

LA JURA DE LA BANDERA

Preliminares

Un día espléndido y verdaderamente primaveral ha contribuido a dar mayor realce a la hermosa solemnidad de la jura de la bandera, celebrada ayer en Madrid.

Desde muy temprano, las calles afluente a los paseos de Recoletos y Castellana se veían invadidas por la muchedumbre, deseosa de presenciar el patriótico acto.

Algunos balcones, muy pocos, lucían coladuras de los colores nacionales, siendo de lamentar que la costumbre de poner coladuras nacionales no se extienda.

En la inmediatez de los cuarteles la animación era también extraordinaria, saludándose el paso de los Cuerpos de la guarnición y de las banderas con verdadero cariño.

La formación.

Bastante antes de las diez ya estaban formadas las fuerzas veteranas y los reclutas del modo dispuesto en el orden de la plaza que anteaer publicamos.

Desde la calle del Marqués del Riscal hasta el Hipódromo el cuadro era pintoresco y brillante.

Junto a la estatua de Castelar, y mirando al Oeste, se elevaba el altar, adornado con trofeos militares y plantas.

Frente a él, y enriquecida con magníficos tapices, se había levantado la tribuna, desde donde presenciaron el sacrificio de la misa las personas reales, individuos del Gobierno y alto personal palatino.

Los regimientos del Rey y León organizados cada uno en batallón de tres compañías; los batallones de cazadores, dos compañías de dos secciones; el segundo de Ingenieros, una compañía de dos secciones, y Ferrocarriles, dos compañías de dos secciones.

No formaban ni las cargas ni los carros de municiones de Infantería.

Los reclutas de cada Cuerpo iban mandados por un capitán, formando los de Saboya y Wad Ras un batallón, y los demás en la disposición que se había dicho en el orden.

Este año los reclutas llevaban armas, y los de los Cuerpos de Africa formaban con los de los Cuerpos que los instruyen, sin ocupar lugar especial.

La Corte

La salida de Palacio.

A las nueve de la mañana se hallaba formada la guardia exterior, y a la derecha el escuadrón de Escolta Real.

Junto a las garitas se formó el grupo de generales que habían de acompañar a Su Majestad el Rey, figurando entre ellos el veterano marqués de Estella, y al lado estaba S. A. el Infante D. Fernando, que por primera vez vestía el uniforme de teniente coronel de la Escolta Real.

En el patio había inusitado movimiento; los ayudantes de S. M. alternaban con los agregados militares de Embajadas y Legaciones, al propio tiempo que se hallaban dispuestas las carretelas para el servicio de las dos Reinas y de la alta servidumbre.

A las nueve y media en punto descendió por la escalera principal S. M. el Rey con uniforme de gala de capitán general, cruzado el pecho por la banda de la gran cruz roja del Mérito militar.

Al pie de la escalera montó la hermosa yegua inglesa *Virginia Water*, de cinco dedos de alzada y de diez años, noble animal que ha merecido la predilección de la Reina Doña Victoria en sus frecuentes paseos de amazona.

Su Majestad se dirigió al patio a saludar a los agregados militares extranjeros y estrechar la mano a S. A. el Príncipe Max de Ratibor, embajador de Alemania y comandante de Caballería, especialmente invitado por el Monarca a la solemnidad militar. Dicho representante extranjero cruzaba su pecho con la banda amarilla del Águila Negra.

La comitiva regia se puso en marcha a los acordes de la Marcha Real, y por este orden:

Cuatro batidores.

Una sección de la Escolta Real.

Un correo.

Dos ayudantes de órdenes de S. M. S. M. el Rey.

El ministro de la Guerra.

El jefe de la Casa militar de S. M.

Los ex ministros de la Guerra, los tenientes generales, el Presidente del Consejo Supremo, el jefe del Estado Mayor Central y los directores generales e inspectores.

Ayudantes de campo de S. M., agregados militares y generales de división y de brigada.

Jefes y oficiales de Estado Mayor y ayudantes de los generales.

Escuadrón de Escolta Real.

Carreristas y escolta.

Al salir el Monarca a la plaza de Armas se le incorporó S. A. el Infante D. Fernando.

De los agregados militares se excusó solamente el de Rusia, capitán Scaratoff, por hallarse algo quebrantado de salud.

Formaban en el Estado Mayor de S. M., además del embajador de Alemania, el comandante barón de Stolzenberg, que sirve a sus órdenes; el agregado militar de Inglaterra, coronel W. E. Fairholme; el de Francia, un capitán norteamericano, un coronel mejicano y el Príncipe de Schwarzenberg, capitán de Caballería del ejército de Austria.

Era nota curiosa ver a caballo al general Del Rio, con el tricorneo de segundo jefe del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

Comitiva de las dos Reinas.

Un cuarto de hora después que el Monarca salieron de Palacio SS. MM. Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina, en carretela servida a la *grand d'aumont*, con libreas a la napoleónica. Las acompañaba el Príncipe Leopoldo de Battenberg, con uniforme militar inglés.

Cuando las egregias damas descendían por la gran escalera de Palacio llegaba el relevo de la guardia de Alabarderos. La fuerza se detuvo y las Reinas subieron al coche, a los acordes de la Marcha Real Fusilera.

La hermosa Soberana se envolvía en amplio y riquísimo abrigo de armiño y lucía gran sombrero blanco. Doña María Cristina le daba la derecha.

En otras carretelas igualmente servidas tomaron asiento la duquesa de San Carlos, la de la Conquista y la condesa de la Corzana, el duque de Santo Mauro, el marqués de Aguilar de Campóo, el de Castelar, el conde de Fuenteblanca y el mayordomo de semana, Sr. Suárez Guanes.

Las Reinas llevaban detrás del carruaje una sección de la Escolta.

La guardia exterior rindió los debidos honores militares.

Tanto S. M. el Rey como las augustas damas se dirigieron a la Puerta del Sol por la calle del Arenal.

El Monarca marchó al paso hasta el paseo de la Castellana.

Las Infantas doña María Teresa y doña Isabel fueron separadamente.

Los Infantes D. Carlos y D. Alfonso de Borbón y Orleans formaron con las tropas: el primero al frente de su división, y el segundo, con el regimiento del Rey.

Llegada y revista del Rey.

Cerca de las diez, el eco de las trompetas, cornetas y bandas, anunció la llegada de Su Majestad el Rey.

Don Alfonso vestía uniforme de capitán general de gala, con la banda de la Cruz Roja y la vena de las Ordenes militares. Montaba brioso caballo, y era seguido por un brillante Cuartel real y el escuadrón de la Escolta.

En el Cuartel real figuraban S. A. el Infante D. Fernando con uniforme de la Escolta, el jefe del Cuartel militar, capitanes generales, generales con mando que no tenían sitio en la formación, ministro de la Guerra, subsecretario, general Marina, directores generales de la Guardia Civil y Carabineros, comandante general de Inválidos, agregados militares extranjeros de Francia, Italia, Argentina, Austria, Inglaterra y Alemania, jefes y oficiales ayudantes del Cuartel militar y de los generales que formaban el Cuartel real.

Su Majestad pasó revista a todas las fuerzas mientras las bandas batían la Marcha Real, adoptando después la formación indicada para

La misa.

Su Majestad la Reina Victoria, S. M. la Reina doña María Cristina y SS. AA. ocuparon la tribuna a que antes nos referimos, con el acompañamiento indicado, celebrando la misa el vicario de la plaza, Sr. Figueras, ocupando un lugar en el presbiterio el señor obispo de Sión.

Durante la misa interpretó escogidas piezas la banda de Ingenieros.

El momento de alzar fué, como siempre, solemne.

La jura

En la forma que determinan las Ordenanzas se celebró después el acto de la jura, haciéndose por el general gobernador las preguntas de ritual, que fueron contestadas con calor y entusiasmo.

Los pelotones de reclutas pasaron después bajo la bandera de su Cuerpo y besaron en la cruz formada por la misma y el sable del comandante mayor.

Durante el acto de la jura interpretó diversas composiciones la música de la Academia de Artillería, que después pasó a colocarse frente a la tribuna regia, instalada en la esquina de la Castellana y la calle de Fernando el Santo.

Terminada la jura, las personas Reales y acompañamiento se trasladaron a dicha tribuna en los carruajes, y el Rey, seguido de su Cuartel Real y escolta, se situó junto a la misma para presenciar

El desfile.

Comenzó éste cerca de la una de la tarde y duró hasta más de las dos.

Primeramente desfiló la división Tovar, formada por la Academia de Infantería y los regimientos del Rey y León.

Con el regimiento del Rey desfiló el Infante D. Alfonso, hijo de la Infanta Eulalia.

Después la división Contreras, con la brigada de cazadores, el segundo de Ingenieros y los Ferrocarriles.

Más adelante la brigada obrera de Estado Mayor, el batallón de la Guardia Civil, los Milicianos y, por último, la Artillería, con los regimientos 2.º, 4.º, 5.º y 10.º; las tropas de Intendencia, las de Sanidad, la división de Caballería, mandada por el Infante D. Carlos y compuesta de los regimientos de Lanceros de la Reina y del Príncipe y húsares de Pavia y Princesa, cerrando el desfile el regimiento de Caballería de María Cristina.

Por la calle de Alcalá siguieron León, Saboya, Wad Rás, Arapiles, Llerena, Ingenieros, Estado Mayor, Guardia Civil, Milicianos,

húsares, Lusitania, Sanidad Militar, 2.º Montado y 10.º id. Y por el Prado la Academia de Infantería, regimiento del Rey, Madrid, Barbastro, Figueras, Las Navas, los reclutas de Artillería, lanceros, María Cristina e Intendencia, regimientos 4.º y 5.º Montados, tropas de Intendencia y regimientos de lanceros y María Cristina.

En el desfile formaban las fuerzas en columna de honor, con gulas a la derecha y las armas sobre el hombro izquierdo; la Infantería con distancias de diez pasos, la Artillería en columnas de baterías con intervalo cerrado, la Intendencia y Sanidad con cuatro carruajes al frente y la Caballería en columna, todos al paso.

El desfile ha resultado brillantísimo y muy marcial.

Detalles.

A S. M. la Reina Doña Victoria acompañaba la duquesa de San Carlos, a S. M. Doña María Cristina la duquesa de la Conquista, a S. A. la Infanta Isabel la Srta. Margot-Bertrán de Lis y a S. A. la Infanta María Teresa la marquesa de Aguila Real.

En la tribuna regia se encontraba todo el Gobierno, menos los Sres. Alba, Navarro Reverter y Villanueva.

También se encontraban en dicha tribuna S. A. el Príncipe Leopoldo de Battenberg, con uniforme de Artillería inglés; el Infante don Alfonso, hijo de D. Carlos, con uniforme de húsares de Pavia; el general Primo de Rivera y el Presidente del Congreso, conde de Romanones.

Ha podido apreciarse que muchas señoras han saludado a la bandera con una respetuosa reverencia.

Entre otras personas, ha concurrido a la jura de banderas el Sr. Montero Ríos.

Recibimos centenares de telegramas de toda España, en los que nuestros correspondientes nos dan cuenta amplísima de los solemnes actos de jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Con decir que en todas partes ha habido gran entusiasmo y que en ninguna se han registrado incidentes, ahorramos a los lectores repetición de detalles de esta importante fiesta de la Patria, a la que se ha adherido la nación entera con sus votos por la prosperidad del Ejército, que tan bravamente lucha en los campos del Rí.

EN GOBERNACION

EN HONOR DEL EJÉRCITO

La fiesta de anoche.

Se había trabajado incesantemente durante dos días en el ministerio de la Gobernación preparando sus espaciosos salones para la gran fiesta que anoche había de celebrarse.

Y justo es decir que dichos trabajos fueron coronados por el éxito, a juzgar por el gusto que todo lo hecho revelaba y que cuantos asistieron reconocían.

El vestíbulo de Gobernación, las escaleras y galerías que conducían a los salones, estaban adornados con profusión de plantas y flores, predominando estas últimas en los salones, en donde el gusto más exquisito había hecho gran derroche.

En el vestíbulo cuantos entraban se detener a admirar unos magníficos tapices allí expuestos.

Desde el vestíbulo hasta los salones, dependientes del ministerio, con traje de gran gala, constituían una guardia de honor.

El banquete.

Celebróse en el salón en que el ministro recibe a diario.

Estaba adornado con gusto y verdadera sencillez, lo cual contribuía, dicho sea en verdad, a dar mayor solemnidad al acto que se celebraba.

Comenzó a las ocho y media de la noche, ocupando las dos cabeceras de la mesa los Sres. Canalejas y ministro de la Guerra, teniendo el primero a su derecha a izquierda, respectivamente, a los señores general Primo de Rivera (D. Fernando) y conde de Romanones, y el segundo, a su izquierda, el general Azcárraga. El puesto de la derecha del general Lucha estaba reservado al señor Montero Ríos; pero éste se excusó asistir, por hallarse indispuesto.

Los restantes puestos estaban ocupados por los señores ministro de Gracia y Justicia, general Macías, presidente del Tribunal de Cuentas, Calbetón, general Aznar, gobernador interino de Madrid, Sr. Cembrano; intendente Viqueira, general Sáenz de Burruaga, ministro de Estado, presidente del Consejo de Estado, ministro de Fomento, general Linares, obispo de Sión, jefe del Cuartel Militar del Rey, capitán general de Madrid, generales Tovar, Primo de Rivera (D. M.) y Crespo, ministro de Hacienda, generales Milans del Bosch, Buesa y Orozco, presidente de la Diputación Provincial, generales Zappino y Auñón, ministro de la Gobernación y de Marina, presidente del Consejo Supremo, generales Concas y Suárez Valdés, Suárez Inclán (D. F.), Infante don Carlos, alcalde de Madrid, gobernador militar, Palanca, general Rosales y subsecretario de la Gobernación.

El general Ferrándiz, por enfermedad, tampoco asistió.

El Infante D. Carlos, procediendo con la modestia que le caracteriza, se negó a aceptar ningún puesto de honor que no fuera el que le correspondiera a su cargo de general en el Ejército.

El menú servido en el banquete fué el siguiente, corriendo éste a cargo del señor Lhardy:

Purée Saint Hubert.
Consommé de volaille.
Petites croustades à la financière.
Filet de bœuf à la moderne.
Bastions de foie-gras.
Poussins de Mans rôties.
Fons d'artichauts Barigoule.
Gâteau Riche.
Glace mascotte.
Dessert.
Vins:
Jerez González Byass & C.
Bordeaux Graves Martillac.
Bordeaux Saint Estephe.
Bourgogne Volnay.
Champagne Cordon Rouge.
Café & Liqueurs.

La banda de Ingenieros y la Municipal de Madrid amenizaron el acto con el siguiente programa:

1. La Giralda (paso doble), Juarranz.
2. Freyschütz (obertura), Weber.
3. Fantasia de «La verbena de la Paloma», Bretón.
4. España (rapsodia), Chabrier.
5. Gran fantasía de «La Walkyria», Wagner.
6. Serenata de la «Fantasia morisca», Chapí.
7. Andante cantable de la primera sinfonía, Beethoven.
8. Intermedio de la zarzuela «La boda de Luis Alonso», Jiménez.

Brindis.

Descorchado el champagne, el Sr. Canalejas se levanta, y en estilo llano, sin propósitos de hacer un discurso, dirigió la palabra a los comensales, sin que por eso dejara el señor Canalejas de rayar en punto a elocuencia a la altura a que nos tiene acostumbrados.

Comenzó diciendo el señor Presidente del Consejo que sus palabras tendrían el sello de la impersonalidad, propia de quien, a nombre del Gobierno, se dirige a las heterogéneas representaciones de elementos sociales congregadas para celebrar, no una fiesta de regocijo y de expansiones alborozadas, incompatibles con el recuerdo de los soldados muertos o heridos en Melilla, sino una solemnidad nacional, que el Gobierno se propone constituya punto de partida de conmemoraciones anuales en todas las capitales de España.

Recogió el Sr. Canalejas las notas salientes del día, elogiando la marcialidad de los alumnos de las Academias, de los reclutas apenas incorporados a filas, y encomiando a los jefes, oficiales y generales.

«Hablando de éstos—decía el Sr. Canalejas—, fuera tan descortés con lo justo que, por temor a parecer lisonjero, dejara de consagrar un encomio al Infante D. Carlos, en que, a más de su regia estirpe y su brillante alcurnia, se recuerda que en Cuba y en Melilla corrió presuroso a compartir con sus compañeros de armas los riesgos y las glorias del combate.»

«En la mesa hay flores que proceden de diversas regiones de España, cuyo mejor perfume es el de los sentimientos patrióticos que inspiran a los Municipios de Barcelona, Murcia, Valencia y de tantas partes a dedicárselas a la guarnición de Madrid.»

Con este motivo habló del concepto de Patria, que no se define ni por la continuidad territorial ni por la uniformidad técnica, sino por aquella gran unidad moral que vence los obstáculos, supera las vicisitudes y, haciendo honor a los tiempos históricos, aspira a revelar un porvenir de grandeza y progreso.

«Así como cada año—decía—los elementos intelectuales, directores de la cultura nacional, ven llegar con amor a las puertas de los Centros docentes una juventud ansiosa de que se ilumine el entendimiento en el resplandor de la Ciencia, cada año invade los cuarteles, lozana y vigorosa, una juventud, hasta ahora proletaria en su mayor parte y desde el año próximo de todas las clases sociales, a ofrecer a la Patria amada el sacrificio que imponen las austeridades de la disciplina y hasta la propia vida, si ha de servir a la causa de España.»

«A la abnegación y al celo de los grandes educadores de la mentalidad y de la aptitud militar deben corresponder los gobernantes con estímulo y considerando a escolares y a soldados como hijos predilectos, mercedores de todas las solicitudes y de todos los desvelos.»

Dijo que tiene una gran fe en la vitalidad de la nación, consciente de su deber, viril y generosa, no bastante humilde para vivir de la condescendencia ajena, ni bastante activa para constituir una amenaza de perturbación en el mundo; pero resuelta a ser respetada.

«Los tiempos son de paz, aunque a veces fulgurán relámpagos que parecen anunciar tempestades.»

Las ideas que ganan el mundo son pacifistas, conciliadoras; pero la paz se asegura y se mantiene, más aun si cabe, por el temor a la guerra, por la preparación enorme para la lucha, sin que quepan ya neutralidades indefensas, ni sea posible a los fuertes, y menos a los débiles, la abstención y el recogimiento.

Nuestros soldados besaban hoy, conmovidos, la bandera, no como signo de protesta, sino como afirmación de amor propio. Por ventura, nada nos induce a temer que, salvo la necesidad de dominar la altivez rifeña, ha-

yamos de necesitar de nuestra Armada ni de nuestro Ejército para ningún empeño; pero es consolador saber y satisfactorio proclamar que todos los españoles, fundidos en un solo sentimiento, saludamos y bendecimos la enseña gloriosa de España, dispuestos a defenderla sin límites en nuestro sacrificio.

A los gobernantes, de cualquier partido que fueren, se impone la reconstitución de nuestra Armada y el acrecentamiento de nuestras fuerzas terrestres, dentro de aquellos límites que los esfuerzos de nuestra Hacienda consentan.

A veces ha dudado si tendrían razón los que censuran por haber impuesto, sin detenerme en observaciones ni protestas, el servicio obligatorio; pero me lisonjea la seguridad de que, no sólo he servido a condiciones de disciplina, sino al supremo interés de la Patria, sentando las bases de una educación militar nacional que preparen la nación armada.

Sin romanticismos, ni delirios, ni retóricas, estima que hoy más que nunca el gobernante debe enaltecer la Patria y despertar los sentimientos nacionales hasta con exaltación.

Consagra, por último, al Rey un saludo entusiástico, enarcaniendo sus altas dotes, su celo y devoción ardorosa al bien público, y no cree que en este banquete, al que asisten las más altas representaciones de diversas fuerzas sociales, parezca lisonja recordar cuando les acompañó en Cuba y cuando luchó en el Parlamento, ni menos aun que, en nombre de todos, envíe un saludo de cariño y admiración a los hermanos ausentes que trabajan y luchan por la Patria en Melilla, ejerciendo una obra militar o civilizadora en Marruecos.

Las manifestaciones que consignamos quedan fueron objeto de unánime aprobación.

La recepción.

Instantes después daba comienzo la recepción.

Para ella habían sido habilitados los diferentes salones que forman el frente del edificio, y que resultaban insuficientes, no obstante su capacidad, para contener la lucida representación del Ejército, de la Armada y de los Cuerpos Colegisladores que se habían congregado en el ministerio.

A la recepción acudieron los Infantes don Fernando y D. Alfonso, el primero luciendo el uniforme de la Escolta Real y el segundo el de Infantería, llevando en el cuello las cifras del regimiento de San Fernando, en el que tantas simpatías ha dejado al abandonar el Ejército de Melilla.

Citar nombres de jefes y oficiales sería tarea ardua e imposible.

Recordamos a los Sres. González Gelpi, Cavalcanti, Viñé, Barraquer, del Río, Loigorry, Martín, Puente, Villanueva, Estrada, Butrón, Ozaga, Alonso, Asensio, Vázquez, Ceballos, Gobantes, Aguilar de Inestillas, Márquez, Amorós, Bonafós, Calonge, Díaz Benzo, agregados militares de Chile, de Inglaterra, Alemania y Francia, y agregado naval de los Estados Unidos.

Todos los Cuerpos de la guarnición, como las dependencias militares y Guardia Civil, estaban nutridamente representados.

Del elemento civil vimos a los señores conde de Villamonte, Sabater, Milá, Brocas, Mondéjar, Ortueta, Melgares, Torre Arias, Castro, conde de Garay, Alonso Bayón (D. M.), Valdeterrazo, Ramos, Sanz Escartín, Sacro Lirio, Zorita, Pérez Asensio, Soldevilla, Rodríguez (D. T.), Ruiz Valarino, Arias de Miranda (D. S.), Aura Boronat, Díaz, Gómez, Francos, Fatás, Valdeiglesias, Aguilar de Campoo, Raventós, Berlanga, Cemborain España, Sánchez Jiménez, Peñalver, Príncipe Pío de Saboya, García de la Lama, Belaunde, Bejarano, Salazar, Moreno, Lon y Albarreda, Millán de Priego, Pérez Crespo, Alonso Gullón, Pasarón, Suárez Inclán (D. P.), Aguilera, González Adriansen, Santo Mauro, Zaldo, Fernández Laza, Salvador (D. M.), Michaud, Quiroga, Mina, Rosales, Alonso Castrillo, Figueroa, Gama, Morote (D. L.), Rosales, Valenzuela, Romero Civantos, Allendesalazar (padre e hijo), Soto Reguera, Díaz Alvarez, Briona, Maestre, Martos, López Mora, Zavala, Gayarre, La Morena, Pérez (D. D.), Cervera, Herrero, Esbry, Torres, Pinofiel, Llumbart, García Tomás, Cantos, Picó, López Pelegrín, Pulido, Semprún y Motos.

Después de las doce y media abandonaron los salones los Infantes, acompañados hasta el vestíbulo el Sr. Canalejas, los ministros y el subsecretario de la Gobernación.

Desde muy después de la una los salones estaban materialmente intransitables.

Los concurrentes a la recepción fueron obsequiados con un delicado lunch, servido en el mismo salón habilitado para comedor, y cigarros.

De la fiesta de anoche, cuantos asistieron conservarán grato recuerdo, y todos se mostraban complacidos de las atenciones del Gobierno y preferentemente de los Sres. Barroso y Navarro Reverter (D. J.), que, como ministro y subsecretario del departamento en que aquella se celebraba, no tuvieron un momento de reposo, haciendo los honores con una cortesía y una delicadeza imponderables.

Sería incurrir en una omisión injusta no hacer resaltar que a dichos señores, que no han regateado su concurso en cuanto a la organización de la fiesta se refiere, se debe en gran parte el brillante resultado de la misma.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

ESPAÑA EN MARRUECOS

Las últimas operaciones

Nuestro corresponsal visita a los heridos

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Combate de los Cazadores.

MELILLA. (Domingo, mañana.) A continuación va el relato, en líneas generales, de lo ocurrido a los batallones de cazadores de Chiclana, Talavera y Ciudad Rodrigo.

Mandaba esta columna el general Navarro y su acción debía limitarse a impedir el paso de los contingentes enemigos que tratasen de pasar el Kert y atacar el flanco izquierdo de las columnas que ocuparon los Tumiat.

Estos se encuentran entre Izahfen y Ras Medua, es decir, muy a la derecha, no lejos del mar, y el general Navarro salió de Yadumen, campamento situado al pie del Harcha, ó sea muy a la izquierda, á bastantes kilómetros de distancia de los Tumiat que habían de ocuparse.

No había, pues, de intervenir en la operación, y su objeto no era sino cooperar desde lejos á ésta impidiendo el paso del enemigo hacia los Tumiat, caso de que lo intentara, como en efecto aconteció.

Pero no debió suponer nadie que el propio kaid Amar de M'Talza se presentase con un tan considerable contingente enemigo, que se precipitó sobre los cazadores del general Navarro, pues la columna de éste era muy débil—unos dos mil quinientos hombres,—número que se juzgó suficiente para llenar su cometido.

De aquí que el combate que fueron á buscar los quince mil hombres mandados por los generales Carrasco y Perol, se desarrolló, inesperadamente, á bastantes kilómetros de distancia con un contingente de tres batallones.

Chiclana, Ciudad Rodrigo y Talavera, con el jefe de esta media brigada, coronel Manzano, y bajo el mando directo del general Carrasco, salieron de Yadumen en las primeras horas de la mañana.

Su misión era llegar á las proximidades del monte Milón, situarse en orden de combate y esperar. El terreno que habían de reconocer era muy conocido. Diariamente se efectuaban paseos militares por aquella parte y los tres días últimos se efectuaron como de costumbre.

Mañana tranquila.

Los cazadores esperaron, cuerpo á tierra, los acontecimientos, una vez llegados al punto que se les había designado; pero nada ocurrió durante toda la mañana, oyéndose sólo los cañonazos que disparaba Izahfen para proteger la ocupación de los Tumiat.

Al medio día empezaron á divisarse algunos grupos que, dejando á su izquierda Imarufen y los Talusit avanzaban por la llanura, procedentes, sin duda, del campamento del kaid de M'Talza. Después se supo que éste venía con ellos.

Avanzaron hasta ponerse á tiro de cañón del Harcha, y esta posición rompió el fuego contra el enemigo, sin conseguir detenerle en su avance.

A eso de las dos de la tarde se tiroteaba la vanguardia de la columna Navarro con el enemigo, y á las tres el fuego se había generalizado.

Al principio no pasarían de 200 los moros enemigos que estaban ocultos en un barranco; pero cuando los tres batallones que ocupaban tres montículos próximos entre sí, cumplida su misión de impedir el paso de los contingentes enemigos hacia Tumiat, empezaron á retirarse á su campamento de Yadumen, el enemigo se precipitó sobre ellos, iniciándose una terrible lucha.

Chiclana principalmente fué quien sufrió la mayor avalancha. Se llegó á cuerpo á cuerpo, y hubo un momento de tanta emoción que el coronel Manzano mandó hacer una sección ofensiva.

Nuestros soldados volvieron á ocupar el terreno que pisaban momentos antes de retirarse, y en una carga á la bayoneta los moros fueron rechazados á gran distancia.

Después siguió la retirada, que terminó ya de noche, teniendo nuestros soldados unas cien bajas.

Uno de los primeros que cayeron heridos fué el teniente coronel de Chiclana, Gómez Avellaneda, que poco después murió rodeado por sus soldados.

El combate duró varias horas y el enemigo no dejó de hostilizar hasta las diez de la noche, cuando ya las tropas ocupaban las trincheras del campamento de Yadumen.

Como siempre, apenas abandonaban los nuestros una altura, era ocupada por los moros, que hostigaban á los soldados, haciendo la retirada penosa y difícil.

Convoy de heridos.

Esta tarde llegó al Avanzamiento de San Juan de las Minas, procedente de la posición Yadumen, el convoy de muertos y heridos (el cadáver del teniente coronel de Chiclana y de los tres oficiales muertos en el combate, y heridos el coronel Sr. Manzano, dos oficiales y 63 hombres de tropa). La mayoría de los heridos pertenecen al batallón de Chiclana.

Oficialmente, nuestras bajas son: el teniente coronel de Chiclana, Sr. Gómez Avellaneda; los tenientes Sres. Juan Rabadán, Rafael Carlier y Joaquín Ramírez, y 29 hombres de tropa muertos, y heridos el coronel D. Bernardino Álvarez Manzano, los tenientes Juan González Mora, Francisco Ruiz Rivero, Gabriel Lozano y Alfonso Lodo, y 77 de tropa.

Soldado heroico.

Es objeto de elogio la conducta del soldado de la tercera compañía del batallón de Chiclana, Francisco Murillo Romero, el cual recibió un balazo en el vientre en el momento de salvar á un compañero herido que estaba á punto de caer en poder de los moros, trayéndolo á cubierto hasta el lugar donde estaba la compañía. Murillo murió poco antes

de llegar á San Juan de las Minas, habiéndose salvado su compañero.

Entierro de víctimas.

Los soldados muertos fueron sepultados en El Harcha, y los oficiales se trajeron á Melilla depositándolos en el hospital Docker.

Mañana se efectuará el sepelio en el cementerio de la Purísima Concepción.

Durante el día de hoy no se ha oído ni un solo disparo.

Cómo ocurrieron las bajas.

MELILLA. (Domingo, mañana.) Ya se conocen detalles de la operación del viernes, que os envío después de comprobados.

El momento más culminante de la operación fué aquel en el que se evacuó la loma Tauriat-Hamet por los batallones de Chiclana y Ciudad Rodrigo, que defendían las faldas orientales y occidentales para reunirse al Sur de la misma loma.

El enemigo se arrojó violentamente y con grandísimo empuje sobre las últimas compañías de la extrema retaguardia, ocupando posiciones dominantes.

Nuestra Artillería, viendo que era preciso combatir á los moros que de tal modo acometían á los cazadores, los cañoneó tenazmente; pero el enemigo, sin que le arredraran ni detuvieran los eficaces disparos de nuestros cañones, continuaban batiéndose con terrible ardor, desesperadamente, llegando á la lucha cuerpo á cuerpo.

El bizarro teniente coronel Gómez de Avellaneda, comprendiendo la gravísima situación, el trance peligroso en que se encontraban sus tropas, las reunió en un momento y, arengándolas y dándoles heroico ejemplo, ordenó el ataque á la bayoneta para proteger á las compañías de la extrema retaguardia, que perdían sus oficiales y sus soldados, que caían muertos y heridos.

Avellaneda cayó muerto de un balazo en la cabeza. Momentos antes, el comandante Castañeda perdió su caballo, muerto.

El combate se hacía cada vez más encarnizado y terrible. El bravo coronel Álvarez del Manzano, con una serenidad increíble, dirigió las fuerzas en aquel momento; pero cayó también herido.

Castañeda se incorporó á la compañía del capitán Latorre, que había perdido á sus tres oficiales.

El general Navarro, con su ayudante Larana y el comandante de Estado Mayor Gómez Souza, ordenó que otras fuerzas acudieran en auxilio de aquellos cazadores, mandando al mismo tiempo que volvieran á tomar la altura de Tauriat Hamet.

Cavanna, reconcentrando un batallón, marchó inmediatamente hacia donde se encontraba el batallón de Chiclana.

El general Navarro dirigió la carga de los cazadores, que treparon la ladera valerosamente y llegaron á la meseta, desalojando al enemigo de sus posiciones.

Nuevos moros acudieron en auxilio de los que se hallaban en la meseta, y la lucha fué larga y tenaz.

La carga de los cazadores refrenó la impetuosa de la harka y permitió que la columna continuara en retirada al campamento.

El enemigo continuó hostilizando á la columna hasta las siete y media; pero ya con menos brío.

Antes de las ocho, todas las fuerzas estaban en el campamento.

Las bajas moras.

Según los confidentes, las bajas sufridas por los moros en el combate de ayer ascienden á 80 muertos y numerosísimos heridos.

Asalto á un poblado.

Se han presentado varios moros adictos del poblado de Adguil diciendo que anteayer un numeroso grupo de rifeños atacó unas viviendas, pretendiendo robarlas.

Los del poblado se defendieron á tiros, logrando rechazar á los agresores.

Han pedido protección, por si el ataque se repite.

Soldados heroicos.

Es digna de especial mención la heroica conducta del soldado Manuel García Ortega.

Viendo éste que caía herido un compañero suyo y que un moro se le echaba encima para rematarle, se echó el fusil á la cara y, disparando contra el moro, le dejó muerto.

Luego se acercó al herido, se le echó á cubierto y trató de incorporarse á su compañía.

Cuando ya llegaba á las filas recibió un balazo de los moros, que le hirió gravísimamente.

García Ortega fué colocado en una camilla, al lado del compañero á quien antes había salvado la vida.

Al llegar al Avanzamiento, con los demás heridos, expiró este valiente.

El soldado á quien salvara se encuentra mejorado.

Elogios.

Se han hecho grandes elogios del bizarro comportamiento de los comandantes Castañeda y Gómez Souza.

Castañeda, seguido por Souza y el capitán Latorre, púsose al frente de 40 hombres y atacó á la bayoneta á los moros, tomando una loma y recogiendo muchos de nuestros heridos.

Fuó el último en entrar en el campamento con el capitán Latorre y los tenientes Martínez, Lozano y Domingo.

Misas.

Durante la mañana de ayer fueron dichas misas en Melilla por el alma del teniente coronel Luque.

En el Hospital del Buen Acuerdo. MELILLA. (Domingo, noche.) He ido esta tarde al Hospital del Buen Acuerdo para

visitar á los heridos que allí se encuentran. Al coronel Manzano le encontré muy animado.

Me ha dicho que, afortunadamente, la herida no reviste la gravedad que en un principio se creyó.

Le he rogado que me refiriese detalles de la operación.

Me ha confirmado cuanto os telegrafé. Ha hecho grandes elogios del comandante Castañeda.

Este jefe, con un puñado de soldados, tomó á la bayoneta una altura importante.

D. Manuel García, capellán del batallón de Cazadores de Chiclana, que llegó con los heridos, también me ha hablado del comandante Castañeda en términos del más alto elogio.

Cuenta que una bala rompió la brida del caballo que montaba el comandante Castañeda.

Este tuvo que apearse. Al echar pie á tierra le mataron el caballo. Cuando yo salía de la habitación en que se encuentra el coronel Manzano, entraban á visitarle el general Arizón y el diputado á Cortes Sr. Llorens.

Un fotógrafo ha aprovechado el momento para impresionar algunas placas.

En el Hospital Docker.

Del Hospital del Buen Acuerdo marché al Hospital Docker. En éste he visto á los soldados que fueron heridos en el último combate.

Hállase en la sala segunda el cabo Francisco García, del batallón de Cazadores de Chiclana. Le trajeron moro.

Según sus manifestaciones, que sólo ha podido hacer el cabo García por escrito, cuando el teniente coronel Avellaneda cayó muerto, un moro, aprovechando la circunstancia de ser entonces la lucha cuerpo á cuerpo, trató de apoderarse del cadáver.

El cabo García introdujo su bayoneta en la garganta del moro, matándolo.

La impresión recibida le causó la afasia.

El duque de Medina.

El duque de Medina de Ríoseco se encuentra desde hace cinco días en esta plaza, curándose de una luxación en la mano derecha.

Se le produjo al caer en una trinchera en que prestaba servicio.

Dos muertos más.

Han fallecido otros dos soldados de los heridos en la operación última.

Un convoy.

De Ras-el-Medua ha salido hoy una columna, compuesta de dos batallones de Infantería y un escuadrón de Caballería, al objeto de proteger un convoy destinado á Izahfen.

Viveres por mar.

El vapor Sevilla ha zarpado para Yazanem, conduciendo 280 toneladas de viveres con destino á las posiciones avanzadas.

Cuarenta moros muertos.

Llega una confidencia que confirma la recibida antes por el jefe de la posición del Harcha.

Según ella, los moros retiraron del campamento del zoco El-Zebuya cuarenta muertos.

Entierro de las víctimas.

MELILLA. (Domingo, noche.) Esta mañana se efectuó, en el cementerio de la Purísima Concepción, el entierro del teniente coronel Avellaneda y de los tenientes Carlier, Rabadán y Ramírez, muertos gloriosamente en el combate del día 22 del actual.

En el cementerio se hallaba la esposa del teniente Ramírez, recién llegada de la Península. Los que allí se encontraban se opusieron á que realizara su propósito de ver el cadáver, por hallarse éste en estado de descomposición.

La infortunada esposa fué presa de un síncope, siendo trasladada á Melilla.

Asistieron al fúnebre acto muchos jefes y oficiales y numeroso elemento civil.

En la capilla del cementerio cantó un responso el capellán del batallón de Cazadores de Chiclana, que vino al campamento expresamente con este objeto.

Noticias de la «harka».

Se confirma la noticia de que la harka mandada por Hach el Amar ha sufrido pérdidas enormes, á causa de haber acometido con un brío inusitado, hasta el punto de llegar al cuerpo á cuerpo, como lo demuestran las numerosas bajas que dejaron en el campo de acción.

Los cadáveres fueron enterrados por los moros amigos de España, protegidos por la fuerza de Cazadores.

Al amanecer salieron de la posición del Avanzamiento, para incorporarse á la columna del general Navarro, los batallones de Chiclana y Segorbe, al mando del coronel Vallejo.

La harka se reconcentra hacia el zoco del Arba del Zebuya y monte Bucherit, y se cree que por ahora no intentará un nuevo ataque.

El Mizzian ha mandado que se enciendan hogueras para llamar nuevos contingentes del interior.

Visita á los heridos.

Los generales Aldave, Arizón y Jordana visitaron hoy, en el Hospital del Buen Acuerdo, á los oficiales heridos en el último combate.

El general Aldave conversó extensamente con el coronel Sr. Manzano, el cual le explicó la forma en que fué herido, manifestando que, á pesar de la pérdida de sangre, permaneció á caballo más de hora y media.

Los demás heridos se encuentran bien, dentro de sus respectivos pronósticos.

El comandante Macinandiarena ha sufrido un retroceso en el curso de la curación de su herida.

Los «pacos».—El «Recalde».

Los pacos tirotearon, sin consecuencias, las posiciones tomadas recientemente.

—Hoy fondó en esta rada el cañonero Recalde.

Telegrama oficial

MELILLA, 23, 11,55. (Recibido 3,15 del 24.) Capitán general ministro Guerra.

Columnas Perol y Figueras, que salieron esta mañana de Ras-el-Medua á Trebia, Tag-sust y Ulad Ganem, han regresado su campamento sin novedad.

También ha llegado á esta plaza en ferrocarril las bajas de oficiales y tropa para ser enterrados en el cementerio.

No ocurre más novedad.

Impresiones

En los círculos militares sólo se ha hablado durante todo el día de ayer de la última operación de Melilla.

Ante el silencio del Gobierno, que es bastante elocuente, se recordaba que en la semana de Carnaval se trató de hacer esta misma operación, aunque en la plaza se ignoraba completamente qué altura habría de tomarse, y entonces se aseguró que el Gobierno había hecho indicaciones de que no se realizara tal operación.

¿Abdica Hafid?

Rumores y noticias.

TANGER. (Domingo, mañana.) Siguen circulando rumores de que Muley Hafid está disgustado con los franceses y tiene el propósito de abdicar.

Se afirma que se niega á recibir al ministro francés, M. Regnault, y que se ha recluido en un pequeño departamento y ha dejado vacío el resto de su palacio.

Llegó El Mokri.

Un radiograma de Fez dice que ha llegado allí El Mokri, siendo recibido por el elemento oficial.

Le acompañan Ben Gabrit y un intérprete francés.

Palabras de Hafid.

Según informes verídicos, apenas Hafid supo que El Mokri había llegado á Tánger, telegrafóle indicándole su propósito de abdicar.

El Mokri contestóle aconsejándole permanezca en el Trono.

Hafid no respondió nada; pero se asegura al recibir en Fez el despacho dijo á sus íntimos que sentía no tener fuerzas para hacer con El Mokri lo que hizo con el Rogui.

Alojamiento.

Se ha logrado alojamiento para Regnault en una casa del Guelali que no había sido designada previamente.

Precaución.

Por precaución se ha ordenado que los soldados de los tabores sólo tengan cartuchos cuando se les autorice á ello y que les sean recogidos así que no estén en funciones.

INTERINO.

Desde Alhucemas

Llegada del Sr. Gabila.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Hoy ha llegado á esta plaza el teniente coronel Sr. Gabila, que viene á sustituir al comandante militar, Sr. Cumplido, quien marchará en el primer correo á Melilla, donde tiene su nuevo destino.

El Sr. Gabila, á poco de desembarcar, se hizo cargo ya del mando de esta plaza.

Del mercado.

Acaban de llegar algunos moros trayendo géneros.

Dicen que hoy vendrán más.

En provincias

El teniente Rabadán.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Ha producido aquí general sentimiento la muerte del segundo teniente de Infantería D. Juan Rabadán, ocurrida junto al río Kert.

El joven oficial del batallón de cazadores de Chiclana era sevillano.

Su padre, el subinspector médico del mismo apellido, se encontraba en Baena.

A esa población se le ha telegrafado dándole la horrible nueva de la muerte de su hijo.

La madre del teniente Rabadán ignoraba que su hijo estuviese en el teatro de las operaciones.

Para que dicha señora continuase en esa santa ignorancia, su hijo fechaba las epístolas en La Línea.

Esta mañana, ignorando aún la desgracia, ha recibido la pobre señora la última carta que le escribió su hijo.

Murió el teniente Rabadán heroicamente. No es éste el primero de los héroes que produce la familia Rabadán. A ella pertenece el héroe de Baler, D. Enrique Las Morenas.

Informaciones extranjeras

Regnault en Fez.

TANGER. Comunican de Fez que ha llegado el embajador francés, M. Regnault, siendo saludado por representantes del Sultán y por las tropas francesas y jerifianas.

El Mokri dió la bienvenida en nombre de Muley Hafid.

La huelga de mineros

DESDE ASTURIAS

Los mineros amenazan con la huelga

Una circular del Sindicato.—Condiciones y plazo.—Actitud de algunas Compañías mineras.—Hablado con dos obreros.—El voto del marqués de Comillas.—Por la clase media.

Hasta ahora el conflicto planteado á Europa por los mineros ingleses no había repercutido en Asturias con caracteres perturbadores, ya porque se confiase en la eficacia de las gestiones del Gobierno británico, ya porque se creyera que los obreros de nuestras minas no se decidirían á secundar la paralización de los cotos hulleros de Inglaterra.

La semana última, la Federación de los mineros asturianos hizo un acto de presencia anunciando á los patronos que tenía acordado anticipar las peticiones preparadas para el día 1 de mayo próximo, y ayer las han formulado categóricamente y perentoriamente en la siguiente circular, dirigida á las Compañías mineras:

Muy señor nuestro: Esta Colectividad ha tomado los siguientes acuerdos, que tenemos el honor de poner en conocimiento de usted:

Primero. Que habiendo subido considerablemente el precio de los carbonos, no obstante lo cual los salarios siguen siendo los mismos que antes de dicho aumento existían, y los cuales son insuficientes para atender á las primeras necesidades de la vida, se digna usted conceder un aumento de un 15 por 100 en dichos salarios á todos los obreros que bajo su dirección trabajan, tanto del interior como del exterior de las minas.

Segundo. Que no existiendo en la mayoría de los grupos mineros, chavolas ó tendejones donde poder guardarse los obreros á la hora de la comida, se digna usted ordenar que en cada piso sea construido un tendejón, para así evitar el malestar que causa á todos los mineros el tener que comer á la intemperie.

Entendiendo que el buen criterio de usted le hará ver justas estas dos humildes peticiones que le hacemos, le rogamos se digna usted contestarnos á ellas en el sentido que usted decida, agradeciéndole mucho lo hiciera antes del día 10 de abril próximo.

Quedan de usted sus servidores, q. b. s. m., el presidente, Antonio Cienfuegos; el secretario, Manuel Llana.

Queda, pues, planteado el conflicto con previa comunicación á las autoridades, esperándose la decisión de los patronos.

Respecto de su actitud, las impresiones no son nada optimistas. Sábese que algunas Compañías no están dispuestas á transigir con la primera de las indicadas peticiones, defiriendo, en cambio, á la segunda. Si esta intransigencia persiste, la huelga será proclamada, siendo lo más probable que se extienda á las demás Empresas por reclamar los que la plantean, á sus compañeros, la acostumbrada solidaridad.

La cuestión ha pasado del comentario privado á las columnas de los periódicos, y es ya hoy la cuestión palpitante del día. Donde más seriamente se habla de ella es entre las

clases trabajadoras, que discurren muy juiciosamente, cada cual desde su punto de vista, acerca del cariz que pueden tomar los acontecimientos.

Entre los trabajadores hay dos tendencias: una partidaria de prestar incondicional, absoluta solidaridad al Sindicato minero; otra, de guardar discreta expectativa ante el desarrollo del litigio.

He hablado con individuos de cada uno de estos bandos.

«Nosotros—me decía el solidarista—, no solo simpatizamos con la reclamación de los mineros, sino que creemos oportunísimo el momento de formularla. En España los movimientos de solidaridad obrera resultan muy imperfectos á causa de la pobreza de nuestras cajas de resistencia. Aquí luchamos á pechó descubierto, cara al hambre, con altruismo y abnegación de mártires. De ahí que sea tan inconsistente, la mayoría de las veces, la eficacia de nuestras victorias. Pero estimulados ahora por un movimiento tan formidable como el de nuestros hermanos de Inglaterra y fortalecidos por el ejemplo que ofrece á los gobernantes españoles el Gabinete inglés, la huelga general sería de resultados prácticos incalculables, rápidos y de una consistencia indestructible.»

A estas consideraciones objetaba poco después, como si las hubiese oído, un obrero del otro campo, diciéndome:

«Reconozco la justicia que en sus peticiones asiste á los mineros; su derecho es para nosotros indiscutible, puesto que se trata de su mejoramiento; pero estimo que nada conseguirá la clase obrera con plantear la huelga general, porque más que un movimiento de carácter práctico resultaría un alarde puramente romántico, sin más finalidad que malgastar en pocos días, inútilmente, el pequeño numerario de nuestras cajas de resistencia, y acabar de hundir á industrias que sólo viven de la esperanza de reponerse; pero que dan de comer á muchas familias, y las tristes consecuencias de nuestro apasionamiento serían el único fruto que por muchos años percibiríamos la gran familia trabajadora. La huelga—se ha repetido hasta la saciedad; pero nos olvidamos muy frecuentemente de este gran axioma—es un arma terrible, pero peligrosísima, que torpemente manejada puede volverse contra nosotros mismos. Ahora los mineros, perseverantes como todos nosotros en labor por el mejoramiento de la clase, reptan las peticiones tantas veces formuladas en todos los oficios; están en su perfecto derecho, y al ejercitarlo cuentan con nuestras simpatías; pero limitando la huelga á las Compañías donde sean rechazadas sus peticiones, á fin de que los demás trabajadores puedan cotizar para sostener la resistencia del paro. Sólo en un caso sería justa la huelga general: si los patronos, por un acto de solidaridad burguesa, suspendieran los trabajos. Llegado este momento comprendemos que el paro alcanzase la mayor amplitud posible, porque la defensa es siempre legítima, y esa actitud de los patronos justificaría perfectamente la nuestra.»

En derredor de estas dos tendencias se discute y debate, fijando la inmensa mayoría

su atención en lo que pasará en las minas del señor marqués de Comillas.

La admirable organización burguesa de este importantísimo coto minero parece defenderle de toda acción de carácter societario. Y, sin embargo, en la última huelga se descubrió que la doctrina socialista había logrado franquear las difíciles fronteras de la poderosa Compañía, haciendo, aunque no muchos, algunos prosélitos. Se vió que la semilla había prendido con caracteres sintomáticos de positiva gravedad, registrándose atentados, coacciones y precisando el auxilio de fuerzas del Ejército en previsión de posibles excesos.

Ha conseguido el Sindicato minero algunos progresos en el hasta entonces inexpugnable coto del marqués? Muy pronto ha de saberse, y de lo que el tiempo nos diga contestando a esta pregunta depende en gran parte la gravedad y trascendencia del conflicto.

El Gobierno del Sr. Canalejas, advertido ya del peligro, debe prevenirse, no en el sentido trágico que desearan los pusilánimes, los poco familiarizados con estos problemas, que tiemblan ante la menor agitación, sino en el sentido tutelar, como correspondiente a la noble y patriótica función del gobernante, prestando atención a los postulados fundamenteales que cada litigante exponga, y teniendo en cuenta, por sobre todo interés, el supremo interés de la nación, que está formada por pobres y ricos, y de la que es respetable minoría la clase media, única desheredada de todo amparo, contra la cual desahogan, principal e invariablemente, los amargos corolarios de estas luchas sociales, y es la única que sufre, paga y jamás protesta.

Y a esa modesta, pero respetable clase, debe tener en cuenta el Gobierno, porque muy bien pudiera un día, harta ya de tanta mansedumbre, socializarse, y su primer acto de presencia no sería una huelga, ni un motín: sería una revolución.

EMILIO GARCIA DE PAREDES.

Oviado, 23 de marzo de 1912.

INFORMACION TELEGRAFICA

En Inglaterra

Falta del dinero.

LONDRES. Los Sindicatos mineros más pobres han agotado ya casi totalmente sus recursos.

Los mineros del Norte del País de Gales han pedido dinero prestado a diversas Trades Unions más ricas. La Warwickshire Federation repartió ayer su último socorro de huelga.

Otros Sindicatos mineros poseen aún recursos para un mes.

La Federación Nacional intenta que los Sindicatos que aun tienen fondos abundantes, presten parte de ellos a los que ya han agotado sus cajas de resistencia.

Balanza.

LONDRES. La situación es verdaderamente espantosa.

Los obreros sin trabajo pasan de dos millones.

Ayer sábado fueron cerradas centenares de fábricas y de manufacturas.

En Middlesborough más de 3.000 hombres y mujeres permanecieron ayer estacionados todo el día, bajo la lluvia, ante la puerta de la Alcaldía para que les dieran algunos bonos de pan, de carne, de carbón y de leche.

En Exeter, la Policía, los eclesiásticos y las Asociaciones de beneficencia distribuyen diariamente 1.800 litros de sopa y bonos de pan, de carbón y de legumbres.

En Londres, la Compañía metropolitana de tranvías eléctricos comunicó a sus empleados que si la huelga no termina antes de fin de marzo, les dejará cesantes el 1.º de abril y encerrará en las cocheras todos sus vehículos. Cuarenta mil niños londinenses de los que asisten a las escuelas municipales son alimentados a expensas de la ciudad.

Serán suprimidas las vacaciones de Pascuas para que todos ellos puedan seguir recibiendo el socorro que se les da actualmente.

En los Midlands, la miseria es verdaderamente terrorífica.

En Staleford, en Kimberley y en Mansfield todos los obreros faltos de trabajo se han dedicado a la mendicidad.

En Glasgow, miles de familias no pueden comer más que pan seco.

Y los panaderos, aunque trabajan noche y día, no dan abasto al mucho consumo.

En Grimsby acudieron ayer a la Alcaldía 500 infelices solicitando se les socorriera.

Sólo se dió bonos a 27, porque la municipalidad ha agotado sus recursos.

El alcalde ha enviado circular a los ricos de la localidad pidiéndoles den dinero.

Contestaciones.

LONDRES. The Daily Chronicle, que dedica largas informaciones a la situación creada en los condados por la huelga en las minas de carbón, ha dirigido telegramas a los alcaldes de las principales ciudades industriales preguntándoles qué ocurre en las mismas.

He aquí algunas de las respuestas que ha recibido, en su elocuente concisión telegráfica:

El alcalde de Middlesborough dice: «Centenares de infelices mueren de hambre.»

El de Ilkeston: «Situación gravísima. Sólo nos quedan 200 libras esterlinas del fondo de socorros.»

Mil cuatrocientas familias, compuestas de siete personas, por lo menos, cada una, carecen de todo recurso.

Esto hace más de 10.000 desgraciados que sufren hambre y frío.

Las escenas de desolación se suceden. No me atrevo a pensar en lo que sucederá si la huelga sigue una semana aun.»

El de Merthyr Tydvil: «Miseria aguda, sobre todo entre los niños. La situación será espantosa si la huelga dura otros ocho días.»

El de Wexham: «Situación crítica; miseria aguda; mineros ansiosos de recibir orden de volver al trabajo y guardando conducta ejemplar. No sé qué ocurrirá si la huelga sigue.»

El de Derby: «Mucha miseria, porque los obreros que trabajan sólo cobran medio jornal al día.»

Los alcaldes cuyos telegramas son optimistas, concluyen, sin embargo, diciendo que es preciso que la huelga cese inmediatamente.

Manifiestos.

LONDRES. El partido socialista reparte a miles entre los mineros del Yorkshire manifiestos concebidos en términos violentísimos.

En ellos se ataca terriblemente al Gobierno y a los propietarios de las minas.

Y se aconseja a los huelguistas persistan en la huelga y «tengan en buen estado sus armas revolucionarias.»

Antes de Pascuas, no.

LONDRES. En los círculos oficiales créese que no terminará definitivamente la huelga antes de Pascuas.

Amenaza.

LONDRES. Algunos periódicos conservadores, refiriéndose a la detención del jefe sindicalista Tom Mann, dicen que, según la ley de 1797, éste puede ser condenado a muerte, a deportación perpetua o a trabajos forzados a perpetuidad.

Tom Mann ha comparecido ante el Tribunal de Salsord.

Su abogado pidió el aplazamiento de la vista para que pudiese su defendido preparar la defensa.

El juez consintió en ello.

La Federación del Transporte, que dirigida por Tom Mann, ganó en octubre último una huelga formidable, ha protestado contra la prisión de su «leader» y amenaza con la huelga general si éste es condenado a penas graves, como piden algunos diarios.

Tom Mann es acusado de haber pronunciado discursos y escrito artículos en «El Sindicalista» excitando a los soldados a la desobediencia.

Los que vuelven al trabajo.

DENNY. Los delegados mineros de la cuenca de Anzin acordaron volver al trabajo mañana por la mañana.

En Alemania

Fluctuaciones.

BERLIN. Unos 100.000 mineros siguen negándose a bajar a las minas de Westfalia.

La huelga se extiende por Sajonia y la Alta Silesia.

En cambio, ha decrecido algo en Zabrze.

Una complicación.

BERLIN. Siete mil empleados de todas las Compañías renanas de navegación fluvial, excepto las de Francfort, han acordado declararse en huelga el 31 de marzo si no se les concede aumento en los salarios.

Esta huelga causaría un enorme perjuicio a la industria alemana, pues paralizaría el transporte de carbón por el Rhin.

En Austria

Intransigencia.

PRAGA. Sigue extendiéndose el paro en las minas bohemias.

En otras veinticinco explotaciones mineras de los distritos de Brux, Dux y Bilin los obreros se han negado a continuar el trabajo.

Los escasos mineros que se negaban a secundarles fueron silbados, apaleados y apedreados.

En Malthenern y en Wiesa ha habido manifestaciones y motines.

Las Compañías mineras se muestran intransigentes.

Sólo se trabaja en Khadno, donde los patronos han cedido.

En Bélgica

Una conminación.

BRUSELAS. Los obreros de las minas de carbón de Hainaut han amenazado a sus patronos con la huelga general si no les conceden las mismas ventajas logradas estos días sin lucha por los trabajadores de otras minas belgas.

En Francia

¿Para mayo?

PARIS. En el Congreso de Angers, la Federación minera acordó la huelga para este verano.

Pero como en varias cuencas, y sobre todo en Anzin, Denain y Aniche, los mineros huelgan ya en su mayoría, parece que el Comité directivo de la Federación, empujado por las circunstancias, adelantará la fecha del movimiento.

Dícese que a fines de abril o primeros de mayo los mineros franceses declararán la huelga general.

En España

Barcos amarrados.—Sin trabajo.—La fábrica de Altos Hornos.

BILBAO. (Domingo, mañana.) Acentúan-se en ésta las consecuencias de la huelga inglesa de carbones, ascendiendo ya a once el número de los barcos que han sido amarrados por no poder navegar, a causa de faltarles carbón.

Calculando que cada uno de estos barcos tiene 25 hombres de tripulación, se deduce que quedan 250 familias aproximadamente sin tener el diario jornal para la satisfacción de sus necesidades más precisas.

En la fábrica de Altos Hornos, en donde trabajan más de cinco mil obreros, ha comenzado a disminuirse la producción, anunciándose, además, que mañana se apagarán los hornos, porque escasean las existencias de combustible.

Muchas minas tienen sus depósitos abarrotados de mineral, al que no pueden dar salida por estar cerrado el mercado inglés y por la falta de medios de transporte.

EL SUCESO DE BARCELONA

LA SECUESTRADORA DE NIÑOS

Sustanciábase aún la causa por corrupción de menores, cuando de nuevo enredó entre las mallas de la justicia Enriqueta Martí; esta vez lo fué por estafa.

A fines de enero de 1910 presentó contra ella una denuncia fundada en lo siguiente: una señora que por su edad avanzada no tenía la cabeza del todo equilibrada aceptó los servicios, como mujer de compañía, de Enriqueta Martí, la que le había sido recomendada por un tendero de la calle de la Canuda, a quien se presentó en demanda de colocación, diciendo era casada y separada del marido.

La señora de referencia la tomó, yendo con ella a hacer compras y alguna visita: al efecto, ambas tomaron un coche; al llegar a la plaza del Ayuntamiento notó la señora que no tenía dinero suficiente para pagar el carruaje, y entonces Enriqueta la aconsejó que se quitase los pendientes y los empeñara en el inmediato Montepío. Así lo hizo la anciana, entregándole las alhajas. Enriqueta empeñó los pendientes en 40 pesetas, con las que se satisfizo el importe del coche y el jornal de ella.

Pero no la entregó la papeleta; al llegar a su casa la familia, notando que no llevaba los pendientes, la interrogó, enterándose de lo ocurrido. Buscóse a Enriqueta, y al ser hallada dijo primero que la papeleta la había entregado a la señora, y luego que la había vendido a un transeunte.

El hijo de la robada, conocido abogado de Barcelona, denunció el hecho al Juzgado, tramitándose el correspondiente sumario por el distrito de la Lonja, escribanía del señor Roig. El juez declaró procesada a Enriqueta, quien ingresó en 1.º de febrero en la cárcel, en la que permaneció hasta el día 17.

El sumario siguió sus trámites, llegando a celebrarse el juicio oral; parece ser que la acusación privada no compareció, y el fiscal retiró la acusación contra Enriqueta, la cual fué absuelta sin más trámites.

En esta causa figura el famoso informe de conducta de Enriqueta, que la calificó de mujer sospechosa, de mala conducta, cuya casa, calle de Minerva (Gracia), era una guarida de gente maleante, en la cual se martirizaba una niña...

Su amante, Salvador Baqué, tanto en este sumario como en el anterior, hizo desesperados esfuerzos en favor de Enriqueta, presentándose repetidas veces en los Juzgados y en la Audiencia.

Las célebres listas.

Con motivo del proceso que nos ocupa, la imaginación popular se ha desbordado, inventándose las más exageradas especies, que han corrido días y días como artículo de fe y de las cuales la mayoría de los periódicos se hicieron eco.

Una de ellas, la más arraigada, fué la de haberse hallado en un registro hecho en el piso en que vivió Enriqueta Martí una larga lista con nombres y domicilios de prestigiosas personalidades de Barcelona. Llegó no sólo a describirse la lista—un cuaderno, se decía, con los nombres por orden alfabético,—sino a citarse nombres de personajes conocidos, añadiéndose que algunos de ellos habían desaparecido de esta ciudad. Tomó tanto cuerpo la noticia, que al ocurrir el robo en el piso de la procesada, la masa popular creyó ver en él el propósito de borrar la huella de la gente de altura complicada en el affaire.

Todo era pura imaginación, basada en un hecho real; no existían tales listas, sino unos papeletos, con señas unos, y con nombres y señas otros, y un buen número de tarjetas. De todo ello se había hecho cargo el Juzgado previamente, y en su tiempo oportuno llamó a declarar a las personas cuyos nombres y domicilios figuraban en papeles y tarjetas, resultando que todas eran ajenas a los negocios de Enriqueta; había los nombres de los cincuenta concejales del anterior Ayuntamiento, los domicilios y horas de consulta de varios médicos, el de algunas modistas, el del señor Muñoz, jefe que fué de Policía de Barcelona, y otros menos conocidos.

Se dedujo claramente que Enriqueta, al dedicarse a la mendicancia como profesión, se había procurado las señas de concejales y personas que facilitan socorros a personas menesterosas, para explotarlas. Esto coincidió con el gran número de certificados de pobreza extendidos a nombre de Enriqueta y de su padre, suscritos por alcaldes de barrio y párrocos de la capital.

El salón rojo y la Quinta Azul.

Otra leyenda circuló como muy verídica, y sigue circulando aún; el lujo con que estaba puesta la casa de la calle de Poniente y la importancia de la casa que posee la procesada en el pueblo de San Feliu.

El piso de la casa núm. 29 de la calle de Poniente es de poca capacidad y alquiler; rentará, a lo sumo, 30 pesetas al mes. El comedor, la cocina, un cuarto oscuro y una pequeña galería; al penetrar en la casa el Juzgado eran unos cuartos sucios hasta lo indecible, sin muebles casi, y éstos viejos y llenos de porquería. Todo revelaba miseria y abandono.

Contrastando con ellos había una salita con alcoba, un gabinete, algo más limpio, con unas sillitas y dos butacas de reps económico, unas cortinas de la misma tela, una cama de techo había unos aparatos de gas de metal las llamadas de Viena y una cómoda; en el techo había unos aparatos de gas de metal dorado con tres mecheros. La diferencia entre unas y otras habitaciones hizo resaltar el relativo lujo de las últimas, y ello hizo nacer la leyenda del lujo del salón rojo.

Igual ocurrió con la llamada Quinta Azul. Es una casita de babs, situada en la parte externa de San Feliu, en una calle estrecha, de unos ocho metros de ancho por veinte de fondo, huerto inclusive, con la fachada enjambegada de blanco y de azul. Tiene una puerta de entrada y un ventanuco en la fachada, y en el interior varias piezas destartadas, que reciben luz de la calle unas, y otras del

huerto, en el cual no crecen más que hierbas.

Todo es pobre, miserable, los muebles viejos, las paredes pintadas con cal, abandonado y lleno de polvo.

Ni la Quinta Azul ni el salón rojo pudieron servir jamás para recibir a los personajes que la imaginación popular cree están complicados en los delitos y crímenes cometidos por Enriqueta.

Otras leyendas existen, y enumeraré en otra ocasión, que han contribuido a formar alrededor de la procesada y de los suyos una atmósfera hostil en alto grado, como si no hubiera bastante con lo que ha conseguido descubrir el Juzgado, para convencerse de la maldad y de la perversidad de Enriqueta Martí.

A las falsedades cometidas, a los raptos y secuestros probados hay que añadir los crímenes que suponen la falsa partida de defunción del niño Benedicto Claramunt, la desaparición del otro niño inscrito con el nombre de Alejandro Pujolá, la del niño llamado Pepito, cuya existencia hasta principios de febrero está comprobada; el hallazgo de huesos humanos en el fondo de un saco en su domicilio y la serie de macabros descubrimientos que se van realizando en los diversos domicilios que habitó la procesada.

El Juzgado, tras impropio trabajo, ha llegado a descubrir todo lo dicho y mucho más que no ha trascendido al público; puede asegurarse que cada día, desde que empezaron las actuaciones, ha ido realizando nuevos descubrimientos de importancia suma que confirman la impresión formulada ya en los primeros días por un alto funcionario, que dijo y yo transcribí:

«Estamos ante un monstruo, un verdadero peligro social.

Y como se ahonde—y me consta que se ahonda—con tenacidad, con energía, con verdadero empeño en llegar a descubrir todas las maldades de Enriqueta y su familia, no hay necesidad de leyendas y versiones exageradas para detallar su siniestra figura y aqulitar las terribles responsabilidades que sobre ella pesan.

LUIS FIGUEROLA

Barcelona 22 marzo 1912.

Información telegráfica

Ampliación de un examen.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El martes se ampliará y terminará el examen de los huesos hallados en los diversos domicilios que ha habitado Enriqueta.

Como hemos dicho, el examen, aunque muy detenido, no ha sido completo.

De momento se sabe, como anticipé, que los huesos hallados en un saco en la calle de Poniente, último domicilio de Enriqueta, son de un niño, no de dos, de unos nueve años.

Los hallados en el escondrijo de la calle de Picalquer son restos de diversos animales, y ninguno de ellos parece de persona.

Los huesos hallados en la calle de los Juegos Florales unos son humanos y otros de animales.

En el examen detenido que se hará el martes se determinará la clase de estos huesos.

Los nuevos reconocimientos realizados en los pisos que habitó Enriqueta no dieron ayer ningún resultado.

Príncipe asesinado.

CONSTANTINOPLA. Kopasis-Effendi, Príncipe de Samos, fué muerto anoche por un súbdito griego, en aquella isla, a tiros de revólver.

El Kaiser.

VENECIA. Hoy a medio día han llegado a esta capital, viajando de incógnito, el Emperador Guillermo y personas de su familia, que le acompañaron. El público acogió al Soberano alemán con aplausos y ovaciones.

Entrevista de Soberanos.

ROMA. El Rey Víctor Manuel salió esta noche para Venecia.

Chauffeurs apedreados

Varios heridos.

PARIS. Dicen los periódicos que anoche a las diez, cuatro «chauffeurs» de «autotaxis» que regresaban en sendos vehículos al garage de Levallois-Perret fueron acometidos por un grupo de huelguistas que descargaron sobre ellos copiosa lluvia de piedras y otros proyectiles.

Herido de gravedad en la cabeza uno de los primeros, originóse una violentísima reyeria, de la que resultaron un muerto y diez ó doce heridos de más ó menos gravedad.

La Policía detuvo a tres sujetos, dos de ellos huelguistas, que habían hecho disparos de revólver.

MISCELANEA

Los ferrocarriles del Estado.

PARIS. Ha sido cubierto treinta y dos y media veces el empréstito emitido ayer para atender a las necesidades de las líneas férreas explotadas por el Estado.

Ascienden a 1.960.000.000 de francos las garantías entregadas al suscribirse por los com.oo.oo.oo para que bastaba que sumasen 60.000.000 para que quedara cubierto el empréstito.

Estadísticas oficiales.

BUENOS AIRES. Resulta de las estadísticas oficiales que este año han sido sembradas de maíz más de 3.042.200 hectáreas, calculándose la próxima cosecha en 7.513.000 toneladas.

El próximo Congreso Eucarístico.

MALTA. Ha sido definitivamente acordado que el Congreso Eucarístico tenga lugar en 1913.

Se cree que el arzobispo de Westminster será el delegado del Papa.

DE PORTUGAL

Hallazgo de quinientas bombas.

OPORTO. Entre los escombros de las casas destruidas estos días, en la calle de Miragaya, por una explosión de dinamita, han encontrado hoy los bomberos el cadáver de un hombre llamado Benito Mattos y dos troncos humanos.

También han encontrado unas 500 bombas vacías de varios tamaños.

Evasión de detenidos políticos.

LISBOA. Del presidio militar Alto del Duque se han fugado hoy cinco monárquicos. Un centinela y un cabo también han desaparecido.

TOROS EN TOULOUSE

Bombita, Lagartijillo y Vedrines.

TOULOUSE 24. Se inauguró la temporada taurina con gran entusiasmo entre los aficionados.

Desde Pau vino Vedrines en aeroplano, para presenciar la corrida.

En la Plaza se han efectuado grandes reformas.

La entrada, un lleno.

Preside el aviador Vedrines, asesorado por el presidente de la Asociación de Estudiantes.

El ganado, de Antonio Guerra, es bravo y de poder.

Tomaron los toros cuarenta y un puyazos, dejando muertos nueve caballos.

Bombita hace en su primero una faena superior, rematando con una buena estocada.

En el segundo de los que le corresponden, después de una emocionante brega con la muleta, propina al enemigo un volapié monumental.

Ovación y oreja.

En el tercero está Bombita sublime con la muleta y colosal con el estoque.

Ovación y oreja.

Al toro sexto de la corrida lo cambió arrojado y lo paró adornándose, entusiasmando al público.

Lagartijillo Chico, en su primero, después de una faena buena, dejó un superior volapié.

Ovación y oreja.

Su segundo lo brindó a los empresarios, Sres. Rullán y Acedo. Hizo una faena artística y dió una buena estocada.

En el tercero y último, después de una buena faena, entró a matar agarrando un pinchazo, repitiendo con una estocada delantera.

Ambos matadores fueron ovacionados y sacados en hombros.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarnos, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BILBAO Hotel Vizcaya.—Primer orden. Unico en Bilbao, con edificio completo.

SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden, Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacifico. Cocina francesa.

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Plaza San Fernando.—Recientemente ampliado y renovado.—El más moderno y mejor situado.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

UN BANQUETE

En honor del Sr. Pérez Oliva

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor de D. Isidro Pérez Oliva, organizado para solemnizar la designación del agasajado para el cargo de subsecretario de Instrucción Pública.

Asistieron al banquete unos quinientos comensales y más de dos mil personas presenciaron el acto desde las localidades altas del teatro Bretón, en el que se ha celebrado.

Ofrecido el banquete como demostración de cariño de Salamanca al Sr. Pérez Oliva, fueron leídas telegramas de adhesión de los señores conde de Romanones, Navarro Reverter, Cembrano, y otros muchos de distintos puntos de la provincia.

El Sr. Galván, presidente de la Cámara de Comercio, dedicó un cariñoso saludo al señor Pérez Oliva y brindó ofreciéndole la adhesión de las clases mercantiles.

Representando a la Prensa, el Sr. Núñez dió lectura á unos versos enalteciendo el talento del agasajado.

El alcalde, después de saludar á los diputados presentes, dijo que la presencia de los representantes de la provincia era prueba de que el banquete significa una ofrenda de cariño al Sr. Pérez Oliva de la provincia entera.

Habló en nombre de Béjar el Sr. Arias, diciendo que aquella población está con Salamanca, lo mismo en las alegrías que en los pesares.

Hizo un elocuente discurso el presidente de la Diputación, diciendo que todos, lo mismo los amigos leales que los adversarios políticos, rendían justo homenaje al charro, que es todo para Salamanca, como Salamanca lo es todo para él.

Solicitado por los reunidos, brinda el senador Sr. Maldonado, diciendo que hay que dejar á Pérez Oliva, sin distraerle con minucias locales, para que, con su talento y desde el alto cargo que ocupa, haga obra para la Patria. Declara que siempre fué su más cariñoso amigo, y ambos se abrazan, en medio de una ovación delirante.

Pronuncia el gobernador elocuentes frases elogiando que Salamanca se muestre y siga tan unida á su hijo ilustre, y cree no deben obligarle á ocuparse de asuntos locales, dejándole que ponga su atención al servicio de los altos intereses de la Patria, para que realice cerca del Gobierno la obra de reorganización de la instrucción, que es ahora una ocasión propicia para tan importante labor nacional.

Al levantarse el Sr. Pérez Oliva es saludado con una gran ovación.

Brinda diciendo que su mayor alegría y su constante anhelo es estar identificado con Salamanca, que aplaude la política honrada, y confía en que prestándole ánimo esta gran población cumplirá la misión que le impone su carrera política.

El acto de hoy ha despertado gran entusiasmo entre el vecindario salmantino.

Esta noche marchan á Madrid el Sr. Pérez Oliva y sus amigos.

TOROS EN PROVINCIAS

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se están celebrando dos corridas en las dos Plazas de Barcelona.

En la Plaza antigua de la Barceloneta se lidián seis novillos castellanos por Algareño, España y Flores II.

La entrada es regular.

En la nueva Plaza de toros de las Arenas se celebra una buena novillada.

Se lidián seis toros de Urcola.

En su primer, Vázquez II hace una faena breve y se tira con un volapie soberbio, que le vale una gran ovación, aplausos, música y oreja.

Dominguín, en su primer toro, da unos buenos lances de capa, tres pases de muleta, bonitos, y de una estocada corta tumba al toro.

Aplausos y vivas.

Pascual Bueno, tercer novillero, en su primer toro, bien.

Suelta una entera y dobla el toro.

Aplausos.

El cuarto toro, segundo de Vázquez, es un cobardón, marrajo, que huye de los palos.

El público promueve una bronca y pide que le retiren, á lo que no accede el presidente.

Esto origina nuevos escándalos, que duran hasta la suerte de banderillas.

Vázquez II tira un pinchazo sin soltar y una buena, que no logra calmar la indignación del público por la mala presencia del Urcola.

En Almería.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Los novillos de la ganadería de González han sido pésimos.

Esparterito, Leal y Cuqui, malísimamente en todo.

Tota', un desastre.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con tiempo espléndido y entrada mediana se ha celebrado la anunciada novillada.

Se lidiaron cinco toros: dos de Baeza, dos de Clairac y uno de Covalada.

Todos ellos han sido flojos en el primer tercio.

Muñagorri mató á su primero después de

una buena faena, de media estocada superior.

Ovación. El segundo se lo brindó á Cocherito, y le despachó de dos medias estocadas y una entera, buena.

Montes estuvo valiente, pero desgraciado. Su segundo le cogió al lancear, causándole fuertes contusiones que le impidieron seguir la lidia.

Este toro fué muerto por Ocejito Chico, que hizo una buena faena y le despachó de una superior.

Al quinto lo pasaportó de dos estocadas buenas.

Fuó sacado en hombros.

En Castellón.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, noche.) Como último día de feria, se ha celebrado una novillada económica de cuatro toros.

Mestizo y Vaquerito quedaron superiormente, concediéndoseles orejas á los dos.

La entrada, mediana.

El día, propio de verano.

ANDALUCÍA

Moret matinal.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El Sr. Moret ha visitado esta mañana el Museo Provincial de Pintura. Después fué al Prado para presenciar la jura de banderas.

Almuerzo andaluz.

En este momento asiste al almuerzo andaluz que le ofrece el presidente de la Diputación, y al cual asisten el Sr. Borbolla, el gobernador civil y el alcalde.

Los restos de un artista.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Acompañados de una Comisión de concejales republicanos, han llegado, procedentes de Badajoz, los restos mortales de D. Manuel Arella, notable artista que falleció en aquella capital, que fué concejal de Sevilla.

A la estación acudieron numerosos correligionarios á recibir los fúnebres restos, acompañándoles luego hasta el cementerio.

Moret regresa á Madrid.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el Sr. Moret, acompañado de su hija y nieta.

En la estación le han despedido el gobernador civil, el alcalde accidental, presidentes de la Diputación y de la Comisión provincial, capitán general, rector de la Universidad, ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y numerosos liberales.

A la hija y nieta del Sr. Moret ha obsequiado el Sr. Rodríguez de la Borbolla con magníficos ramos de claveles.

El marqués de Salobral.

Ha marchado á Jerez de la Frontera el marqués de Salobral.

Para Semana Santa.

Al tenor Morgano, que formará parte de la compañía de ópera que ha de actuar en el teatro de San Fernando, le ha sido enviada la *particella* del *Miserere* de Eslava, que cantará en la Catedral las noches del Miércoles y Jueves Santos, en unión del bajo Rosato.

Un hijo hiera á su padre.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el pueblo de Villalba del Alcor, un joven riñó con su padre, Pedro Moyano Salas.

Este recibió un tiro, que le hizo caer ensangrentado al suelo.

Creyendo el hijo que había dado muerte á su padre, huyó del pueblo.

El padre ha sido traído á Sevilla y trasladado al Hospital.

Ha sido curado de un balazo en la cara.

El Centro Mercantil ha repartido lotes de prendas, por valor de 15.000 pesetas, producto de los donativos hechos por comerciantes de Barcelona para las víctimas de la última inundación.

Congreso de la dependencia.

La Comisión organizadora del Congreso de Dependientes de Comercio ha acordado que éste se celebre del 25 al 28 de abril.

Para los que hayan de venir de otras provincias, ha conseguido la Comisión la rebaja en el precio de los billetes de ferrocarril.

Tiro de pichón.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran animación la tirada de pichón de la suscripción de Guerra.

Han obtenido premios los Sres. Alberto, Nieto, Orozco y López.

ARAGÓN

Conferencias agrícolas.

BARASTRO. (Domingo, noche.) Han llegado el ingeniero Sr. Lapazarán y el señor Marraco, de la Federación Agraria de Zaragoza, invitados por la Cámara Agrícola de esta ciudad para dar aquí dos conferencias.

El acto se celebró á las tres de la tarde, en el teatro, que estaba totalmente lleno.

Presidió el alcalde y asistieron representantes de entidades y corporaciones.

El Sr. Marraco explicó el tema «Federaciones Agrarias».

Trató de la constitución de Sindicatos de defensa de la clase agrícola y de la conveniencia de constituirse primero para llegar á la unión nacional.

El Sr. Lapazarán trató de «Enseñanza y vulgarización del cultivo del olivo».

Ocupóse de la producción de esta importante comarca del Alto Aragón, donde podría calcularse en 60 millones de pesetas, si se cultivara debidamente.

Después se refirió al replanteo del viñedo,

y trató con verdadero lujo de detalles cuanto se refiere á su cultivo.

Las conferencias han sido muy interesantes, y han asistido á ellas los representantes de toda la comarca y conocidas personalidades.

Los delegados y las autoridades recorrieron varias huertas y posesiones.

Mañana se celebrará un banquete en honor de los conferenciantes.

Recorrerán varios pueblos ribereños del Cinca, y el próximo domingo darán otra conferencia en Huesca.

BALEARES

La salud pública en Palma.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Están preocupadas las autoridades por el gran número de atacados de fiebres tíficas y afecciones gripales que hay aquí.

En su mayoría, los atacados no presentan caracteres graves.

La guarnición tiene también gran número de atacados.

No siendo ya suficiente el Hospital Militar, ha sido habilitado para albergar enfermos otro local en el cuartel de Infantería.

Se ha reunido la Junta de Sanidad para la adopción de precauciones.

CATALUÑA

La sequía.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Nos comunican de la provincia de Tarragona que la sequía está causando grandes estragos.

Especialmente en Reus y en Tortosa, la escasez de agua es muy grande.

Revista comercial.

Durante la semana ha sido regular la importación en Barcelona.

La mayoría de los arribos consisten en algodonos, cueros, cafés y otros artículos de importancia.

El movimiento en el mercado ha tenido pocas variaciones.

Los negocios al por mayor han sido en escasa cantidad. Las operaciones al detalle tampoco han sido numerosas ni activas. Por esto los precios se han mantenido firmes.

El descanso dominical.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El cumplimiento de la ley del descanso dominical no ha dado lugar hasta ahora á los escándalos de domingos anteriores.

No se tiene noticia oficial de que haya ocurrido agresión alguna.

El cumplimiento de la ley ha sido más completo que en domingos anteriores, y el número de comerciantes denunciados, menor.

Conferencias de Derecho.

Se ha reanudado la serie de conferencias sobre instituciones de Derecho civil catalán, organizadas por la Academia de Jurisprudencia y Legislación.

El próximo martes dará una conferencia el académico y notario de Barcelona D. Guillermo Lafón, acerca de la enfiteusis.

Joven patriótica.

TARRAGONA. (Domingo, tarde.) En el paseo de la Rambla de San Juan se ha celebrado con la solemnidad y concurrencia acostumbradas el acto de la jura de la bandera por los reclutas.

A poco de comenzar el desfile de los nuevos soldados ante la enseña patria, acercóse á ésta una muchacha, queriendo ella también besarla. Hubo que echarla; pero, llorando á lágrima viva, insistió de tal manera para que se la dejara realizar su intento, que conmovida la autoridad, la permitió diera á la bandera el ósculo que tanto afán tenía en darle, lo cual hizo la joven sonriendo y sollozando á la vez.

Preguntada por la causa ó objeto que le impulsara á realizar el acto que con gran emoción acababan de presenciar militares y paisanos, contestó con gran sencillez:

—Porque tengo á mi novio de soldado en Melilla.

Ramona Millán llámase esa enamorada y patriota joven, y es natural de Tortosa.

Todas las eminencias médicas saben que para personas débiles y convalecientes nada mejor que Busot.

Hotel de primer orden.

GALICIA

Temores de naufragio.—Otras noticias.

FERROL. (Domingo, mañana.) A causa del fuerte temporal que reina, ha llegado á este puerto de arribada forzosa el vapor griego «Kios», que sufrió en alta mar averías de consideración.

Después de repararlas, continuará su viaje. —Es esperanzado inútilmente desde hace días un vapor francés que, procedente de Burdeos, se dirigía á este puerto para repostarse de carbón.

Créese que, sorprendido por el temporal, ha naufragado.

Los armadores han telegrafado pidiendo noticias.

—Ha fondeado el vapor inglés «Joseph Chamberlain», procedente de un puerto donde hay peste bubónica.

Las autoridades de Marina sólo le dieron entrada con las debidas precauciones.

Se le ha dado el carbón necesario para que continúe el viaje.

El impuesto de inquilinato.—Nuevo padrón.—El erario municipal.—La benemérita y el Ayuntamiento.

ORENSE. (Domingo, tarde.) El Ayuntamiento de esta capital acordó dejar sin efecto el edicto publicado en el *Boletín Oficial*, anunciando la exposición al pú-

blico, por el término de quince días, del padrón de inquilinato formado para el corriente año.

Dicho padrón había sido confeccionado por la Comisión de arbitrios del Municipio; pero parece que algunos concejales hicieron ver al alcalde que la Comisión referida no era la llamada á entender, por sí sola, en el asunto, y se convino en anular los trabajos realizados, acordando que los nuevos que se efectúen lleven á cabo conjuntamente las Comisiones de Arbitrios, Evaluación y Hacienda.

He hablado con algunos ediles acerca del particular, y pude sacar de sus manifestaciones la grata impresión de que en su labor habrá de presidir un amplio espíritu de justicia.

—La confección del padrón—me dijeron—será cosa de más de dos meses; pero presentaremos un documento equitativo y cesarán así ciertos rumores de favoritismo que venían circulando.

Crean los concejales aludidos que la cifra del padrón excederá de la cantidad presupuesta, á pesar de las grandes ocultaciones que aparecen en las hojas declaratorias.

Generalmente, el impuesto de inquilinato ha sido y continúa siendo muy mal recibido, conviniéndose en que el Municipio tropezará con enormes dificultades para la cobranza de las cuotas.

Háblase de que el Ayuntamiento comienza á sufrir las consecuencias de la supresión de los Consumos.

La partida de imprevistos ha quedado tan reducida con tal motivo, que apenas llegará para abonar el local que urgentemente tiene que arbitrarse el Municipio con objeto de instalar el Laboratorio de Higiene, no habiéndose podido montar aún el servicio de desinfección de muebles, ropas y viviendas, sin embargo de haberse recibido el material para ello.

Por la expresada causa surgió la cuestión del pago de los locales en que se hallan instalados los caballos de la Guardia Civil montada aquí existente, cuestión que trata de ventilarse en Madrid, con motivo de su viaje á la corte, el alcalde de esta ciudad, Sr. Meruendano, y que el pueblo desearía se solucionase satisfactoriamente.

LEON

Fiesta del árbol.

LEON. (Domingo, noche.) Con gran brillantez se ha celebrado la fiesta del árbol.

A las tres de la tarde se reunieron en la plaza de San Marcelo todos los niños y niñas de los colegios y las bandas de música del regimiento de Burgos y del Hospicio.

En un balcón del Ayuntamiento, el presidente de la Comisión organizadora, D. Eugenio Guallar, ingeniero de Montes, pronunció un discurso encomiando el significado de la fiesta.

Después hablaron el alcalde y el gobernador civil.

Todos fueron muy aplaudidos.

Cantaron los niños un himno al árbol y, seguidamente, se organizó la comitiva, marchando los gigantes con dulzainas, las bandas de música y los niños.

Cerraba la marcha el Ayuntamiento, con maceros, Comisiones civiles, militares y eclesiásticas, y mucho público.

Se efectuó la fiesta en el paseo conocido por el nombre de la Plaza, á orillas del río.

Fuó distribuida la merienda á los niños, calculándose que llegaba á 2.500 el número de los reunidos.

Presenciando el acto habría más de 10.000 personas.

El día espléndido y primaveral ha contribuido á la solemnidad de la fiesta.

VALENCIA

Un banquete.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado un banquete en señal de homenaje al director de *La Voz de Valencia* por la campaña moralizadora que ha realizado en dicho periódico.

El banquete lo han organizado las Juventudes católicas, y han asistido á él trescientos comensales.

Al final del banquete, se pronunciaron brindis entusiastas.

Por último, dirigieron telegramas á Su Santidad y al obispo de la diócesis, reiterándole la adhesión de los católicos valencianos.

El agasajado recibió muchas felicitaciones.

Bautizo y bendición de un cuartel.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En el cuartel de Benalúa se ha celebrado el acto de la bendición y bautizo del edificio, al cual se ha puesto el nombre de Princesa Mercedes.

El general Viana descubrió la lápida en que se ha inscrito el nombre del cuartel Princesa Mercedes.

En el momento de descubrirla, la banda del regimiento tocó la Marcha Real.

Al terminar oyéronse entusiastas vivas á España y al Rey, que fueron contestados con entusiasmo.

Luego sirvióse á los invitados en la sala de banderas un espléndido *lunch*.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario, que ha costeado Su Majestad el Rey.

El transporte de naranjas.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se reproduce en muchos pueblos comprendidos en las líneas férreas de esta región el conflicto consiguiente á la falta de vagones para el transporte de naranjas.

Al ministro de Fomento le ha sido dirigido un telegrama protestando de lo que sucede.

AVISOS UTILES

FIESTAS DE ABRIL EN MURCIA

Hotel Nieto. Situado en la principal calle y al lado del Gran Casino. Para encargos de habitaciones dirigirse á su propietario, don Fernando García Prieto.

ESTRENIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. —Venta en farmacias.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (ligado). Son insustituibles.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE

Marca especializada en el coche pequeño

— PÍDENSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS —

R. ELORRIO Y COMPANIA
Calle Particular de Coyarrubias, 1, Madrid
Entrega inmediata.

HIPOTECAS

Plazo de uno á cuarenta años, con pequeñas amortizaciones, á voluntad del deudor y muy módico interés. Préstamos realizados: 29 millones.

El Hogar Español, Puerta del Sol, 9, Madrid. Sucursal de Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.

J. DIAZ JOYERO

ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB).
BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS
El mejor Whisky es el

HIPOTECAS

SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO

Barquillo, 1, Madrid.—Plazo hasta 50 años. No se descuenta comisión del importe del préstamo. No se cobra interés hasta el momento de la entrega del capital.

En España existen las aguas

BICARBONATADAS, LITINICAS DE VALDELAZURA

Las eminencias químicas aseguran son las mejores aguas del mundo. ¿Por qué? Por su delicado gusto, ser las más litínicas, nitrogenadas y radioactivas en su clase, y sus sorprendentes curaciones.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el *Miofenol*, 5 ptas. farmacias.

La Virgen de la Paloma

Los mantones de Manila expuestos ayer en los balcones de la calle de Calatrava, número 9, son propiedad de la Gran Casa de Saldos situada en dicha casa, habiéndose expuesto entre fachada y escaparates 125 magníficos ejemplares. Siendo, sin disputa, la primera en Madrid en dicho artículo.

VASCONGADAS

Pescadores en la miseria.

BILBAO. (Domingo, mañana.) *El Noticiero Bilbaíno* publica un artículo que le han enviado del pueblo de Ondárroa sobre cuestiones de pesca.

Dice que, á causa de los destrozos ocasionados por la pesca de arrastre, produce la ruina y la más espantosa miseria en toda esta costa.

Durante los cinco meses que ha durado la campaña del besugo en el último invierno, la embarcación que mayores beneficios ha logrado sólo repartió 100 pesetas á cada uno de los pescadores que la tripulaban.

Muchas embarcaciones han saldado la campaña con déficit.

A consecuencia de este resultado, los comerciantes locales han restringido considerablemente el crédito á las infelices familias de pescadores, que hoy padecen hambre.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 25 de marzo de 1862.

Parece que los serenos de Madrid han presentado una solicitud al excelentísimo señor alcalde corregidor con el fin de que se les aumente el sueldo de ocho reales diarios que disfrutaban.

Además de la sinagoga que existe en París en la calle de Nuestra Señora de Nazareth, se van a construir dos más, ascendiendo el presupuesto a tres millones.

La construcción se pagará por medio de emisión de obligaciones, poco más o menos, como las de los caminos de hierro, y en la última reunión del Consistorio israelita la emisión ascendió a 500.000 francos, cuyos principales suscriptores son los Sres. Rothschild, por 200.000 francos, y la Casa de Kahn, por 45.000.

Anteayer se ha dicho, con referencia a amigos particulares del capitán general de Santo Domingo, general D. Pedro Santana, que éste escribe manifestando vivos deseos de venir á Madrid á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina y á tomar posesión del cargo de senador.

Un periódico de anteayer añade que, como este viaje ha de durar algún tiempo, y como el general Santana no oculta su afán de buscar en el descanso el alivio de sus dolencias, no falta quien indique la probabilidad de que, con sentimiento, acceda el Gobierno de S. M. á los deseos del general, aceptando la renuncia de su alto cargo.

PARIS. El «Pays» dice esta tarde lo siguiente:

«Se hacen preparativos en el puerto de Tolón para la salida de tres ó cuatro fragatas, encargadas de transportar á Méjico una nueva brigada, bajo las órdenes del general Donai.

Según nuestros informes, la salida de las tropas de Tolón tendrá lugar en los primeros días de la semana próxima.»

VIENA. El Emperador está en Venecia con muchos personajes, entre ellos, el duque de Módena, el conde y la condesa de Chambord, el Príncipe Alejandro de Hesse y su esposa.

PARIS. Ha muerto Halevy, el célebre compositor.

Todo muere, menos el recuerdo

La música y el perfume nos traen el recuerdo de lejanos momentos de felicidad. Mujeres: si queréis dejar grata memoria, usad los perfumes adorables de Alvarez Gómez, ó su Agua de Colonia concentrada. Peligros, 1.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Orquesta sinfónica.

En el concierto, tercero de la serie, verificado anoche, todo marchó perfectamente; sin grandes entusiasmos, pero sin haber tampoco motivos para enfadarnos.

Hubo aplausos y repeticiones del Coral, de Bach (cantata 140), y de un tiempo de la suite de Ravel. *Ma mère l'oye*.

Beethoven estuvo representado por la *Tercera sinfonía*, de menos lucimiento para la orquesta que otras suyas, y ensayada con más cuidado que las interpretadas en los conciertos anteriores. Se aplaudió, pero sin grandes arrebatos.

La novedad de la noche constituía la referida *suite* del moderno músico francés Ravel. Es una composición vulgar, sin ideas, y en la que todo se fia á las extravagancias, á las sonoridades raras y á los efectos. Su autor es un imitador de Dukas, sin la maestría ni el talento de éste. *Ma mère l'oye* no gustó. Se repitió un tiempo cuya melodía, si la tiene, es exactamente igual que un sonido incoloro y molesto oído á unos árabes saltadores el año pasado en el circo. Ravel ha debido coger esa melodía y trasplantarla á su *suite*. Este tiempo se repitió.

El aprendizaje de brujo gustó, como siempre, y lo merece, pues es obra fresca, alegre y de gracia. Dukas en ella llega también á lo extravagante; pero allí hay arte y saber manejar la orquesta.

Arbós llevó con brillantez este número, y, en general, todo el programa.

B.

LLORENTE (JUAN) Desengaño, número 26.

Casa recientemente inaugurada para joyería, platería, relojería y objetos de fantasía.

EL CRIMEN DE AYER

Una mujer herida

En la Casa de Socorro de la Latina ingresó ayer tarde gravemente herida de tres cuchilladas en la cabeza una mujer llamada Filomena Reyes, de cuarenta y tres años de edad, natural de Barcelona, casada, y dedicada á vender tejidos por las calles.

Los médicos de guardia de dicho establecimiento benéfico, doctores Araco y Suárez, y el ayudante Sr. Gallego, fueron los que recibieron y curaron á la lesionada, que por efecto de la gran pérdida de sangre, apareció pálida y abatida, aparte de la postura que pudiera dimanar de las mismas heridas, que le fueron producidas con una garrota.

Estas eran tres, y de mucha gravedad, porque algunas iban acompañadas de la fractura de los huesos de la cabeza.

La cura fué larga y laboriosa. Los médicos, al extender luego el correspondiente certificado, y puntualizar la situación y condiciones de las heridas, consignaron que eran incisos cortantes, de diez, seis y cuatro centímetros, y que interesaban los tejidos y cuero cabelludo, con fractura de los huesos de la cabeza.

Tenía, pues, importancia el hecho y, desde luego, preocupó á cuantos la rodeaban el conocer quién y cómo la había causado aquellas heridas.

Lo que dijo la lesionada.

Filomena no estuvo muy comunicativa con los que la interrogaron en los primeros momentos.

Explicaba sus heridas en forma que no convenía á nadie.

Dijo que le habían sido inferidas en el Campillo de Mundo Nuevo por dos desconocidos, los cuales habían huido precipitadamente, aprovechando el atollondramiento producido por el golpe de los garratazos.

Sin embargo, no fué posible saber nada más, porque la paciente parecía empeñada en presentar oscuro y difícil el suceso.

Por ciertas preguntas y palabras adquirieron aquéllos la convicción de que Filomena eludía decir la verdad y de declarar el nombre del verdadero autor, por tratarse de persona á quien ella estimaba, á pesar de todo.

Como no se lo confesara al Juzgado cuando éste se presentara á interrogarla, lo que es por entonces no había modo de arrancar la verdad.

Una vez curada, fué trasladada al Hospital General, en donde no tardó en presentarse el Juzgado de guardia, sometiéndola á un minucioso interrogatorio.

En los bolsillos se le encontraron, al ser hallada en el Campillo del Mundo Nuevo, cuarenta duros, de los cuales se incautó la Policía para entregárselos al juez.

Detención de los agresores.

La Policía aprovechó los momentos para constituirse en el sitio de la ocurrencia y practicar personalmente algunas pesquisas.

Consecuencia de éstas fué la detención de dos sujetos que habían estado almorzando con la Filomena y los cuales fueron los que la apalearon brutalmente como epílogo de una discusión acalorada que habían tenido con ella.

Se llaman los detenidos Luis García Cárdenas, conocido por *el Luis*, de veintisiete años, y Julio Nieto Aguado, *el Manco*, de diez y nueve años.

No se sabe si el agresor es uno sólo ó son los dos, aunque se cree que fué uno de ellos, el más bajito, según confesó la lesionada.

Sin embargo, ambos niegan su participación en el suceso.

Economato para los socios del Casino de Madrid

Constituido con autorización de la Junta para proveer á las familias de los mismos, tenemos el gusto de participarles pueden enviar sus notas de pedidos de toda clase de substancias, vinos, champagnes, liciores, etcétera, y siendo de las marcas más selectas, se cobrarán á los precios más bajos posibles, pudiéndose convencer de la bondad y modificación de precios última, así como del interés y corrección que para el mejor éxito del economato y de los intereses de los socios ha de atender la Dirección.

CLASES PASIVAS

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de julio de 1855, y conforme á lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897 y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría central, deberán presentarse á pasar la revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve á las trece, por el orden de nóminas que se expresan á continuación.

El acto de la revista tendrá lugar, para todas las clases, en las oficinas de la Intervención citada, establecidas en la calle de Atocha, número 15.

Los pensionistas por cruces se presentarán á la revista los domingos, con las variantes de horas que están indicadas en cada grupo.

Día 1.º de abril.—Remuneratorias, secuetros, cesantes y jubilados de todos los ministerios.

Día 2.—Retirados: coroneles, tenientes coroneles, comandantes y plana mayor de jefes.

Día 3.—Retirados: capitanes, tenientes y alféreces, y Marina.

Día 6.—Retirados: sargentos, cabos y plana mayor de tropa.

Día 8.—Montepío militar, letras de la A á la E.

Día 9.—Montepío militar, letras de la F á la I.

Día 10.—Montepío militar, letras de la M á la O.

Día 11.—Montepío militar, letras de la R á la Z.

Día 12.—Montepío civil, letras de la A á la D.

Día 13.—Montepío civil, letras de la E á la I.

Día 14, de nueve á doce.—Cruces: sargentos, plana mayor de tropa, cabos y soldados, letras de la A á la Z.

Día 15.—Montepío civil, letras de la M á la O.

Día 16.—Montepío civil, letras de la R á la Z.

Día 17.—Retirados: soldados.

Días 18 al 20 y 22 al 26.—Todas las nóminas.

LOS LUNES DEL TURISMO

Málaga la Bella.

II

Para que una estación de invierno pueda desarrollarse y prosperar rápidamente, es preciso que se reúnan en ella las condiciones esenciales que siguen:

a) Temperatura dulce y benigna en extremo y casi siempre idéntica; es decir, libre de esos cambios bruscos tan dañinos para los temperamentos delicados y enfermizos.

b) Vegetación exuberante, lozanísima, que la rodee de un ambiente perfumado.

c) Medios de comunicación fáciles y rápidos con las grandes capitales, donde se inician, forman, determinan y parten las grandes corrientes del turismo contemporáneo.

d) Alrededores pintorescos, que sean su decorado, su *scenery*, que dicen los ingleses.

e) Situación que la haga centro obligado y cómodo de parajes sanos, bellos, atractivos, parajes que sean motivo de excursiones fáciles y gratas, que rompan la monotonía inherente á toda larga permanencia.

La estación turística que no reúna todas estas condiciones, no podrá oponerse con probabilidad de victoria á otras en boga. Y si por circunstancias especiales, y sobre todo merced á titánicos esfuerzos de propaganda, logra atraer algunos invernantes, éstos, considerándose engañados, la abandonarán en breve y serán voceros temibles de sus defectos.

Las estaciones situadas en el Atlántico, por ejemplo, castigadas como están por los vientos del Oeste y por las lluvias, no pueden ofrecer nunca las seguridades de buen tiempo que los turistas exigen, y, pese á sus panoramas y á la belleza y exuberancia de la vegetación que las rodea, no logran retener definitivamente la descontentadiza clientela de los invernantes ricos.

En varias estaciones mediterráneas se goza de la imprescindible igualdad de temperatura y de clima; pero, en cambio, sea por la falta de agua, sea porque los paisajes de sus alrededores son áridos y monótonos, es lo cierto que no se consigue distraer á los invernantes, que viven forzosamente recluidos en localidades donde la playa es único refugio en las horas de aburrimiento.

Claro que nada hay absolutamente perfecto en este bajo mundo sublunar.

Pero dentro de las relatividades á que tenemos que concretarnos, podemos hacer clasificaciones y escoger, guiados por ellas, lo que más se acerque á la perfección apetecida.

Yo he viajado mucho. Y digo sincera y honradamente que no he visto región que reúna tantas condiciones para ser una estación de invierno de primer orden como la que baña la bahía de Málaga.

La costa que se extiende, ondulante y bellísima, entre Torrox y Fuengirola es tan á propósito para la organización de las industrias del turismo, que desde este punto de vista no reconozco rivales.

El clima en ella es ideal. El termómetro, á la sombra, oscila, durante el día, en los meses de noviembre á marzo, de los 20 á los 16 grados, y durante la noche, de los 12 á los 7.

No hay que temer, en sus pintorescos parajes, esa terrible «caída de la tarde», tan temida de quienes inveman en la Costa Azul. Abrigada de los vientos del Norte y del Oeste, oreañla brisas perfumadas y blandas, y el famoso terral, tan aborrecido de los malagueños, no es más que un humilde *venticello*, si se le compara con los aires del Guadarrama ó con los vendavales que arrasan el Norte de Europa.

En la misma orilla del mar, junto á las olas, crecen el plátano y la caña de azúcar, las legumbres de cultivo más delicado y expuesto, y las arrogantes palmeras de Africa. Allí donde se quiso, han surgido en meses magníficos parques, como el del Puerto, los de San José y la Concepción, y el de Miramar. Por las campiñas, los caminos son bordeados de rosales, que dan flores hermosísimas todo el año.

Hace pocos días hablé yo en Málaga con un jardinero artista, que me decía:

—En Málaga se cria de todo. Esta tierra es buena para todas las plantas. Semilla que entre en sus surcos, semilla que arraiga.

Y era verdad. Con asombro vi que crecen en Málaga, sin el menor esfuerzo, árboles tropicales que no pueden prosperar en la Costa Azul, en Italia, en Grecia y ni siquiera en el célebre Jardín de Aclimatación de Argel.

El jardinero artista á que me vengo refiriendo me los mostró, viéndome yo correspondía á sus aseveraciones con una sonrisa de incredulidad. Y yo me convencí de una vez para siempre de que en pocos años podría rodearse á Málaga de un cinturón de parques umbrosos, cuyas flores perfumaran todo el año su ambiente.

Y dicho esto, hablémos del *scenery*.

Tantas veces ha sido descrita la campiña malagueña; tantos poetas, novelistas y pintores dedicaron á ella su inspiración, su estilo, sus pinceles, que no me atrevo á aventurarme á descripciones nuevas de los montes de Málaga, de los encantadores pueblillos que se llaman Alora, Fuengirola, Benagalbón, Benajarfe, Almayete, etc.

Recordaré solamente la impresión inolvidable que experimentara la tarde en que, con varios amigos, dejé pasar las horas como en un ensueño, sentado en la Peña que separa el conjunto de colinas donde se esconden Almayete, entre cañas y rosales y el magnífico valle de Vélez.

Delante de nosotros extendíase una costa

azul turquí, que se recortaba caprichosamente desde Torrox hasta Fuengirola.

Y compitiendo con ella en hermosura, el panorama del valle de Vélez se desarrollaba amplio y bellísimo, con sus tres líneas de montañas azuladas, moradas, bermejas, que escalaban los cielos y parecían clavar en ellos sus cumbres, cubiertas de nieve.

Y yo, viendo aquello, pensaba: —¡Qué magnífico decorado para un *Riviera!*...

Otro día hablaré del problema importantísimo de los medios de comunicación.

Claro es que los actuales bastan—ya que no sobren—para las necesidades presentes de Málaga; pero no serán suficientes en lo por venir, y habrá que mejorarlos progresivamente, aun antes de que Málaga se trueque en la estación de invierno que será algún día.

Es casi inútil hablar de las excursiones que pueden ser hechas desde Málaga. En unas horas, el invernante podrá estar en Ronda, en Granada, en Sevilla, en Algeciras, en Tánger, utilizando los ferrocarriles, los autos y los navíos.

Y es que también en este orden de consideraciones Málaga llena las condiciones exigidas á toda estación de invierno digna de tal nombre.

Con estas líneas termino la primera parte de un ligerísimo estudio sobre Málaga y su bahía.

He tratado de probar que posee la «primera materia» precisa para la creación de un centro de invernaje perfecto en todo.

La demostración ha sido muy fácil, porque he argumentado con realidades de inmediata comprobación.

En sucesivos artículos estudiaré los medios más adecuados para que se llegue á la *mise en valeur*, que dicen los franceses, de ese paraíso, orgullo de España.

LEON ROLLIN.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75

«LA INDIA», Montera, 12.

Casa de moda.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Curso de vacaciones para extranjeros.

La Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas ha organizado un curso de vacaciones para extranjeros, de 15 de junio á 24 de julio próximos, bajo la dirección del profesor D. Ramón Menéndez Pidal.

Este curso comprenderá: lecciones sobre la poesía del siglo XV; la literatura en el siglo XVI (las influencias italianas y la poesía nacional); la literatura épica; Cervantes; la novela picaresca como pintura de costumbres; la lírica; los escritos místicos y el teatro en el siglo XVII; la cultura y la vida literaria en el siglo XVIII; la lírica; la novela y el teatro en el siglo XIX; la lírica gallega; la lírica catalana; la lírica regional; el teatro catalán; la novela regional; la poesía popular; el género chico y el sainete; relaciones entre el español y el francés é italiano; ojeada sobre el arte español; el arte ibérico, musulmán, mozárabe y mudéjar; la vida política y social española en el siglo XIX.

Habrá además clases prácticas sobre textos literarios; clases de fonética castellana; conversación sobre asuntos de la vida española y corrección de trabajos escritos; visitas á los principales Museos de Madrid y excursiones á Toledo, El Escorial, Avila y Segovia.

La secretaria de la Junta para ampliación de estudios, plaza de Bilbao, 6, facilita gratuitamente prospectos é informes.

Jabón de la Toja

á base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antiséptico. El mejor de tocador, por su suave perfume y por la abundancia de su espuma untuosa. De venta en todo el mundo. Pastilla, una peseta.

EXPLOSION DE GASOLINA

JOVEN HERIDO

Ayer tarde, en la calle de Zorrilla, número 10, ocurrió una explosión de gasolina, causando grande alarma entre los vecinos.

El suceso produjo una víctima. Era ésta el aprendiz del taller mecánico allí establecido José Albillo, de diez y siete años, soltero, el cual resultó gravemente lesionado.

Los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Congreso, que se encargaron de practicarle la primera cura, le apreciaron abundantes heridas y quemaduras.

El accidente se atribuye á una ligereza cometida por la propia víctima de este lamentable suceso.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Comisión contra el cólera.

La Conferencia sanitaria de París tomó el acuerdo de que en los países en que ha habido casos de cólera se constituyera una Comisión para estudiar los problemas relacionados con la epidemiología del cólera, con especialidad en los períodos interepidémicos. Al efecto se ha nombrado en Madrid una Comisión, compuesta de los Sres. Cajal, Murillo, Mendoza, Pittaluga, Tello, y como auxiliares los Sres. Ramón, Fañanás, García y Mora. Los trabajos, puramente científicos, de esta Comisión, sin relación alguna con la acción sanitaria, comprenderán el estudio de la posible existencia del germen específico en las personas de las regiones contaminadas; el de las relaciones de la flora y fauna de las aguas de dichas regiones y de las limitrofes con el germen específico; las diversas especies de vibriones y la vitalidad del germen en el ambiente externo.

Como dice «El Siglo Médico», lamentamos que esta Comisión no haya comenzado tiempo ha tan interesantes estudios, pues mucho nos tememos que quede ya escaso tiempo del período interepidémico.

Próxima Asamblea.

Durante los días 6 al 11 del próximo mes de mayo los jefes y profesores de los Laboratorios municipales de todas las provincias celebrarán una reunión, encaminada á estrechar lazos de amistad y compañerismo y á intentar la resolución de los siguientes problemas, de gran importancia:

Unificación de procedimientos analíticos.—Formación de cuadros de composición de los alimentos y bebidas que se produzcan en cada provincia.—Unificación de procedimientos de análisis físico-químicos y bacteriológicos de las aguas alimenticias.—Unificación de procedimientos especiales en el examen de aguas y alimentos para investigar la existencia de bacterias propias de la flora intestinal, del vibrion del cólera y del bacilo tífico.—Procedimientos más rápidos para investigar en las excreciones los gérmenes del tífus y del cólera.—Y elección de procedimientos más eficaces de desinfección en casos de tífus exantemático, fiebre tifoidea y cólera.

El organizador de esta idea es el doctor D. César Chicote, que con este motivo está recibiendo muchas felicitaciones.

Aseguramos un gran éxito á la Asamblea.

Dos jubilaciones.

El ilustre paidópata doctor González Alvarez se ha jubilado; su posición social desahogada, sus muchas ocupaciones y el cansancio de una labor tan ardua y sostenida, le han hecho dejar la plaza de médico jefe de la Inclusa y colegio de la Paz de Madrid, durante tantos años dirigidos por él con su gran competencia, reconocida por propios y extraños.

También ha solicitado su jubilación, según hemos oído, el doctor Espina y Capo, de historia igualmente brillante en el Hospital Provincial.

DOCTOR G.

Las excelentes compras

que los hijos de A. Magdalena han realizado en el Extranjero garantizan que en su Casa, Arenal, 15, esquina á Bordadores, se halla lo más nuevo y lo de mejor gusto en impermeables ingleses, camisería, bastones, paraguas, corbatas, pañuelos y géneros de punto.

UNA SENTENCIA IMPORTANTE

PARA LA CLASE MEDICA

La Sala tercera del Tribunal Supremo acaba de pronunciar un fallo de positiva transcendencia para los médicos y para el concepto público de su profesión. Un médico de Barcelona, el doctor Queraltó, emprendió hace algún tiempo una campaña en periódicos políticos y en reuniones públicas contra los médicos del Patronato antituberculoso de Cataluña, achacándole que habían martirizado á un anarquista, arrancándole, con sufrimientos terribles é innecesarios, trozos de piel para destruir un tatuaje. Aquella violenta campaña determinó que varias entidades profesionales de Barcelona se dirigieran al Colegio de Médicos de la provincia, pidiendo que actuase como Jurado profesional para juzgar los actos que el Sr. Queraltó venía realizando. Hizolo así, y el Jurado profesional dictó su fallo declarando que los actos del Sr. Queraltó constituían un caso de grave inmoralidad profesional, y condenándole á la pena de amonestación pública con inserción en los periódicos.

El Sr. Queraltó interpuso recurso de alzada ante el ministerio de la Gobernación, el cual revocó la resolución del Colegio y absolvió al doctor Queraltó. Entonces el Colegio acudió á la Sala de lo Contencioso-administrativo, sosteniendo que, contra su fallo, como Jurado profesional, similar al de los tribunales de honor, no cabía recurso alguno ante el Gobierno.

Celebrada la vista hace pocos días, defendiendo el Sr. Doval al doctor Queraltó y el Sr. Ossorio Gallardo al Colegio de Médicos, la Sala, de acuerdo con la doctrina mantenida por este último letrado, ha dictado sentencia, declarando que, en efecto, los fallos de los Colegios de Médicos, cuando actúan como Jurados profesionales, y absuelven ó corrigen á sus colegas en los casos de inmoralidad profesional, no son susceptibles de recurso ninguno, ni los poderes públicos pueden intervenir en ellos. Por consiguiente, la real orden dictada por el ministro Sr. Merino ha sido anulada, y se proclama la autoridad inapelable de los Colegios para juzgar de la moral de sus individuos.

TOROS

LA NOVILLADA DE AYER

Estrenamos ganadería, la del marqués de Lien, y la entrada no es para estremo, es para una buena reprise, y para contento de todos y de nuestro común amigo Mosquera.

PRIMERO

«Canario», jabonero sucio, pero muy sucio; de buen tipo, pero sin estar gordo. Celita, en dos tiempos, le da varias verónicas, y el bicho, después de pensarlo mucho, se arranca bien sobre un caballo, demostrando poder y codicia.

Luego reflexiona si debe continuar ó no dejándose picar, hasta que repite, con voltereta para el piquero y un oportuno quite de Torquito, y cierra con otro picotazo. Total, cuatro sangrias y un jaco.

El segundo tercio corre á cargo de Moyanito y Bizoqui, y no hace más que eso, correr, viéndose apurados los chicos por las arrancadas del bicho. Moyanito oye palmas.

Celita se encuentra á «Canario» huido y mansurronearlo, y el maruso vacila, duda é intenta torear en cualquier terreno con precauciones y unos deseos de que cuadre horribles.

SEGUNDO

«Verdugo», cárdeno, bien puesto de cuernos y de buena lámina.

Torquito torea bien por verónicas, con alegría y hechuras de buen torero. Luego hace el bilbaino algunas monadas sueltas y aplaudieron tirios y troyanos.

El de Lien toma cuatro puyazos, sin recargar y saliéndose suelto; pero vengándose en el cuerpo de un jaco, al que deja difunto completamente.

Cuco y Zurini banderillean con habilidad, porque también el novillo está de cierto compromiso. Torquito, antes que pasar al toro, comienza pasando lo suyo, pues se lleva y nos da cada susto del tamaño de la ría.

Celita también se ve apurado en dos ocasiones.

Por fin, Torquito le alia como puede y entra apurado para dar media pasada.

El bicho sigue con poder y achuchando y Torquito descabella al segundo golpe.

Palmas y siseos.

«Abubillo», negro, y al parecer más jovencito que los difuntos.

Francisco Madrid torea por verónicas, y, como siempre, se hace un apreciable llo, y se libra de un desaguisado por milagro, y porque ese chico debe de llevar el indulto en el bolsillo.

Los picadores se muestran infames; sobre todo dos de ellos, que le meten una cuarta de palo en los costillares.

Bronca á los armados.

Chicorro prende un buen par, y su compañero, que no sé quién es, otro, también decentito.

Repeten ambos bien, sobre todo Chicorro. Palmas.

Madrid—¿qué pasará?—muletá á tontas y locas, estando decidido, pero ignorante. Afortunadamente, este bicho es el más bravo de los tres, y así y todo se lleva varios achuchones serios.

Lia, y á un tiempo, da una entera, algo desprendida, de efecto rápido. Ovación.

CUARTO

«Zancajoso», castaño, grande y exagerado de cuernos. Una tontería de armas.

Celita no se atemoriza por esto, y veroniquea, parando poco.

¡Ah! De salida se lleva un refilonazo, dejándose abrir un ojal en el pellejo.

El bicho responde á su fachada, y en un momento toma cinco puyazos, por cuatro caballos, con voltereta y gran espectáculo.

En el ruedo hay un llo espantoso y más gente que en una manifestación.

Toma otra vara más, haciendo el quite Torquito con una larga cambiada, que se aplaude.

Dos pares á la media vuelta de Bizoqui y un palo suelto de Moyanito constituye el segundo tercio.

En los tercios del 3 realiza Celita una faena movida, sufriendo un desarme, saliendo perseguido.

A toma y daca se mete Celita, y coloca todo el estoque abajo.

No basta, y viene media atravesada, saliendo enganchado y suspendido largo rato por la chaquetilla.

El toro se echa, y silencio.

Al arrastrar al bicho, algunos intentan aplaudirle. ¡Qué barbaridad! ¡Si no ha sido ni siquiera bravo! ¡Qué aficionados!

QUINTO

«Veleto», cárdeno, quipicaco, joven y abierto de cuernos.

Torquito veroniquea con grandes ventajas y el nuevo cornúpeto se cuele en el callejón. Vuelto á la vida pública, toma cinco picotazos, todos malos, por tres caballos.

«Veleto» sigue buscando el camino por

donde volverse á la dehesa para relatar las hazañas de sus hermanos y suyas.

El segundo tercio es difícilillo, y cumplen en él los chicos.

Torquito muletá cerca, eso sí; pero encorvado y parando poco los pies, dando algunos pases buenos, pero la mayoría ineficaces, viéndose una vez perseguido de cerca.

Después de larga faena, sin haber conseguido hacerse con el toro, da media bien puesta, de la que se acuesta.

Silencio.

SEXTO

«Cerrajero», colorao, buen mozo, largo de pitones y apretado.

Apenas Francisco Madrid abre el capote, el toro le engancha y le volteo aparatadamente. Vuelve el muchacho á la cara del bicho y vuelve á ser cogido y volteado, saliendo ambas veces ileso.

Parte del público protesta de ver á un torero tan falto de conocimientos.

Se conoce que en su tierra le han dicho á Madrid: «Vete á la corte, y como eres de Málaga, pasas.

Tres puyazos por un jaco, y hay fuego. ¡Ya era hora!

Manzanito pone un par de cohetes, su compañero un palo suelto y el primero repite con otro par delantero.

Madrid muletá tranquilo y breve, y da una estocada hasta el puño, buena. Palmas.

¡Es lo único que tiene el malagueño!

Homenaje á Tolosa Latour

La Comisión de amigos iniciadores del homenaje nacional tributado en honor del doctor D. Manuel de Tolosa Latour advierte al público de Madrid y provincias que los donativos para costearle las insignias de la gran cruz de Beneficencia y hacer un donativo al Sanatorio de Chipiona sólo se admitirán hasta el día 30 del mes actual, en las librerías de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15; de Victoriano Suárez, Preciados, 48; de Francisco Beltrán, Príncipe, 16; y de la Asociación de Escritores y Artistas, Alcalá, 14; de Núñez Samper, San Bernardo, 34, y en la administración de A. B. C., Madrid.

Actualmente asciende lo recaudado á pesetas 12.395,55.

Platería M. ESPUNES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley.

López Silva á América

Hoy, en el rápido de las nueve, marcha á Barcelona, donde embarcará para América, el popular sainetero Sr. López Silva, á quien acompañan su esposa é hijos.

Acua de Cabreiroá

Recomendada para la litiasis renal y hepática.

Notas é informaciones deportivas

LA DERROTA DE VEDRINES

Julio Vedrines, el del camelo del águila y vencedor de la carrera de aeroplanos París-Madrid, habrá sufrido una violenta decepción con su derrota al presentarse diputado por el distrito de Limoux-dans-l'Ande en la elección parcial celebrada con motivo de haber sido nombrado senador el subsecretario de Bellas Artes M. Dujardin Beaumetz.

El nombre que Vedrines ha conseguido como aviador creyó oportuno explotarlo en el campo de la política, y he aquí que la realidad ha truncado por completo sus esperanzas, pues de manos á boca habrá visto desbaratado el castillo de naipes que su imaginación forjara.

En esta ocasión el famoso aviador *la ha dao de primo*, como dicen nuestros chulos, pues de todos es sabido que en política el que no corre vuela, y esto último antes que se inventaran los aeroplanos.

Como los sacamuelas de plazuela que se sirven de un *simón*, y que, después de hacer algún juego de manos para atraer al público, arrojan su elocuencia para convencer al auditorio que su maravilloso específico sirve lo mismo para el dolor de muelas que para los callos, Vedrines realizaba algunos vuelos *gratuitos* que atraían á los electores, y al aterrizar les exponía su programa, que, sin duda, cuando no se ha visto favorecido por el triunfo, es porque los electores han creído que, como aviador que era, su programa estaba todavía en los aires.

Es de sentir la derrota del hombre-pájaro, pues no hubiera dejado de ser interesante la postura que habría adoptado al tener conocimiento de su triunfo; es de suponer que, por poco académica que fuera, hubiera sido más correcta que la que adoptó á la terminación del famoso *raid*, cuando jurados y periodistas se apresuraban á felicitarle.

Aquí, cuando bajó de su aparato, se tiró de bruces al suelo; algunos de los presentes lo achacaban al entumecimiento de las piernas, al cansancio del viaje; otros, más malignos, lo achacaron al verde que cubría la pista del aerodromo de Getafe.

A. SANCHEZ DE LEON

AUTOMOVILES

Mercedes SON LOS MAS SOLIDOS

Exposición: Olózaga, 12, Madrid

CICLISMO

La Copa de las Regiones.

El Reglamento de la primera prueba de la carrera denominada Copa de las Regiones, organizada por la Unión Velocípédica Española, es el que á continuación publicamos:

«Artículo 1.º Para tomar parte en estas pruebas es preciso pertenecer á la Unión Velocípédica Española, poseer licencia de corredor é inscribirse, á partir de la publicación de este programa, en cualquiera de los establecimientos de velocipedos ó en el café de Madrid, hasta las siete de la tarde del día 18 de abril próximo.

Art. 2.º La carrera se celebrará el día 21 de abril próximo en la carretera de la Coruña, dándose la salida en el kilómetro 3 de la misma hasta el 28, donde estará el Jurado de viraje y regreso al punto de partida.

Art. 3.º Los premios consistirán en diplomas de *record*, adjudicándose á los corredores que inviertan, como tiempo máximo, dos horas y treinta minutos.

Art. 4.º El Jurado de salida y llegada estará constituido por tres individuos de este Comité, y el de viraje, por una delegación del mismo.

Art. 5.º Los corredores, con sus máquinas, se presentarán en el punto de salida treinta minutos antes de la hora señalada

para comienzo de la carrera, y se colocarán en línea por orden riguroso del sorteo que oportunamente se efectuará.

Art. 6.º La salida se dará á las nueve en punto de la mañana del día señalado, rigiéndose los relojes por la hora oficial.

Art. 7.º La reunión preparatoria de estas pruebas, en la cual se sortearán los puestos de salida, tendrá lugar en el café de Madrid la noche del 19 de abril, y á ella se ruega asistan los señores jurados y corredores.

Art. 8.º Los derechos de inscripción para estas pruebas son de una peseta, reembolsable á todo corredor que haya llegado al viraje.

Art. 9.º Los corredores que no devuelvan el brazal y el dorsal ocurrirán en la multa de 2,50 pesetas.

Art. 10. Si por mal tiempo ó otras causas imprevistas no pudiera verificarse la carrera en el día señalado, el Jurado se reserva el derecho de trasladarla á otra fecha más conveniente.

Art. 11. Las decisiones del Jurado son inapelables.»

AUTOMOVILES LORRAINE-DIETRICH

El extrasilencioso. El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia. Representación exclusiva: Sociedad Excelsior, Salas, 5.—Presupuestos, detalles y pruebas: Villanueva, 16.

Excursión á Aranjuez.

La excursión oficial de la Unión Velocípédica Española correspondiente al mes de la fecha, se celebró el pasado domingo.

El sitio destinado para pasar el día fué Aranjuez, y á este punto fueron D. Justo M. Rueda, D. Julio R. García, D. Leopoldo Vustas, D. Faustino Fuertes, D. Victorino Yerro, D. José Prieto, D. Gregorio Sanz, D. Jesús García, D. Alfonso Tajuelo y don Juan Lajus.

El día lo pasaron agradablemente, y el almuerzo fué en el hotel Pastor, donde les sirvieron espléndidamente.

En fin: un gran día para los excursionistas y un hallazgo para D. Faustino Fuertes, que le favoreció la suerte con un magnífico farol, regalo de la Sociedad, que se sorteaba entre los asistentes á tan agradable excursión.

MINERVA MOTORS

SIN VALVULAS. Cinco años de fabricación única del motor sin válvulas patente Knight.

Garage, talleres y oficinas: Ayala, 25 MADRID

Los seis días de Dresde.

Ha terminado esta interesante carrera á la americana, última por ahora de la serie de carreras que, imitando á las famosas de Madison Square, de Nueva York, se están celebrando en Europa.

La carrera de Dresde, muy interesante en sus comienzos, perdió uno de sus atractivos desde el cuarto día, en que se retiró el equipo Poulain-Miquel, terminando con la victoria del equipo Lorenz-Saldon, con 3.653 kilómetros cubiertos en las ciento cuarenta y cuatro horas, batiendo el *record* del año pasado, que fué de 3.314 kilómetros.

Llegaron segundos De Mara-Stable, á un cuarto de rueda; tercetos, Pawke-Rudel, con una vuelta de retraso; cuartos, Grossmann-Techner, á cuatro vueltas, y quintos, Marx-Finn, á 10 vueltas.

PENKY CLUB

El próximo domingo 31 celebrará esta Sociedad una fiesta hípica en su pista de Canillejas.

De la organización de ésta se han encargado los conocidos deportistas Luis Soler y los hermanos Villamil.

F N AUTOMOVILES
Motocicleta, cuatro cilindros.
Motocicleta, con dos velocidades.
ALCALA, 99, MADRID

ALPINISMO

Carreras de trineos.

Siguen en Navacerrada celebrándose, con gran animación, diferentes concursos, á los cuales acude cada día más público, que de lleno va entrando en tan higiénicas aficiones.

Una de las últimas fiestas celebradas ha sido una carrera de trineos, organizada por la S. G. E., y que, como la de *skis* de esta Sociedad, estaba dotada de premios por la señora viuda é hijos de Igartua.

Estas pruebas que se corrieron en Las Guarranillas fueron ganadas por los siguientes equipos:

Primer premio correspondió al trineo ocupado por D. Rafael Dávila y D. Guillermo Castroviejo, y el segundo premio se concedió al compuesto por la bellísima Srta. Alicia Ferrer Vidal y D. César Escrivá.

El premio libre lo obtuvieron D. José María Rotaeché y D. Alfredo Pérez.

Tanto esta carrera como la de *skis* han constituido un éxito, tanto para la Sociedad organizadora como para los donantes de los premios en ellas disputados.

Ford AUTOMOVILES
DE ACERO-VANADIO
Plaza de la Villa, 1

FOOT-BALL

Copa Rodríguez Arzuaga.

El último partido jugado de este importante concurso ha sido entre los segundos equipos del Madrid F. B. y la Sociedad Gimnástica Española.

El partido fué en el campo del Athletic, y actuó de *referé* el Sr. Allende.

Los equipos los formaban: Madrid F. G.—López, Yakson, Castañeda, Arana, Lidney, Lemel Garrido, Mesirio, Puerta, Irigoyen y Escobar.

Gimnástica.—Ullibarri, Guzmán Ullibarri, Carbonell, Negro, Niño, Kindelán, Coll y Molla.

Desde principio dominó la Gimnástica, que triunfó por tres *goals* contra uno.

Partido internacional.

El martes se jugó en Bilbao, en el campo de Josaleta, un partido internacional entre el Club Athletic, de París, y el Athletic Club de Bilbao, al cual asistió un público numeroso.

El partido, que resultó muy animado, lo ganó el equipo bilbaíno por cuatro *goals* á cero.

DE DION-BOUTON
Modelos 1912, entrega inmediatamente.
47—Paseo de la Castellana—47

tes experiencias ante los delegados del ministerio de Marina francés.

con que ha hecho las pruebas es un licencia Curtiss americano.

TH. SCHNEIDER PARIS-BESANCON Zurbarán, 32, MADRID

BILLAR El campeonato del Casino de Madrid.

En esta simpática Sociedad se ha organizado un interesante campeonato de billar al cuadro de 45 centímetros, para tomar parte en el cual se han inscrito los siguientes aficionados.

1. D. Francisco Monasterio.
2. D. Eduardo de Aguilar.
3. D. Gonzalo Dominguez.
4. D. Mariano Pérez de Barreda.
5. D. Santiago Monedero.
6. D. Enrique Romá.
7. D. Emilio de Angulo.
8. Sr. Marqués de Hinojosa de Alava.
9. D. Ramón F. Balboa.
10. D. Severino Alderete.
11. D. Luis Gil Delgado.
12. D. Ricardo Magdalena.
13. D. Leoncio González de Gregorio.
14. D. Emilio Giráldez.
15. Señor Conde de Maceda.
16. Señor Duque de la Unión de Cuba.
17. D. Adolfo Núñez.
18. D. Luis Page.
19. D. José Francos.
20. D. José S. del Río.
21. D. Luis de Landecho.
22. D. Angel S. de Heredia.
23. D. José Luis Sánchez.
24. D. Ernesto Carbó.
25. D. Juan N. Montojo.
26. D. Plácido Cabrera.
27. D. José Amunátegui.
28. D. Javier de Ortúeta.

AUTOMOVILES BERLIET

Son los más sencillos. Castellana, núm. 6 triplicado, Madrid.

Carreras de caballos en Madrid

Reunión de primavera. Organizadas por la Sociedad de la Cria Caballar, se celebrarán en Madrid los domingos 5, 12, 19 y 26 de mayo, y 2, 9 y 16 de junio diferentes carreras de caballos, que se sujetarán al siguiente programa:

Primer día.—5 de mayo.—Las inscripciones para este día se admiten hasta las seis de la tarde del día 1.º de mayo.

Primera carrera: *Militar lisa*. Premios: un objeto de arte y el 75 por 100 de las matriculas al primero; al segundo el 25 por 100 de las matriculas.

Para caballos de tercera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Pesos.—De tres años, 60 kilogramos. De cuatro años, 70 kilogramos. De cinco años ó más, 72 kilogramos.

Recargos.—Dos kilogramos por cada 1.000 pesetas ó fracción ganadas en carreras lisas, hasta 3.000 pesetas, y un kilogramo por cada 1.000 pesetas más.

Los caballos que hayan corrido en carreras civiles tendrán un recargo de un kilogramo por cada 1.000 pesetas, hasta 5.000 pesetas, y de medio kilogramo por cada 1.000 pesetas más, hasta 10.000 pesetas; de esta cantidad en adelante, un kilogramo por cada 4.000 pesetas.

Descargos.—Los caballos procedentes de los establecimientos de Remonta del Estado beneficiarán de siete kilogramos. Las yeguas beneficiarán, además, de un kilogramo.

Distancia: 1.000 metros próximamente.—Matricula: 25 pesetas.

Segunda carrera: *Cruzados*. Premio, 750 pesetas.—El segundo retira su matricula.

Para toda clase de caballos enteros, capones y yeguas cruzados y angloárabes, de tres años en adelante.

Pesos.—De tres años, 54 kilogramos. De cuatro años, 62 kilogramos. De cinco años, 64 kilogramos.

Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en 1911 y 1912.

Distancia: 1.800 metros próximamente.—Matricula: 40 pesetas.

Tercera carrera: *Militar lisa*. Premios: un objeto de arte y el 75 por 100 de las matriculas al primero; al segundo el 25 por 100 de las matriculas.

Para caballos de segunda categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Pesos.—De tres años, 60 kilogramos. De cuatro años, 70 kilogramos. De cinco años ó más, 72 kilogramos.

Recargos.—Dos kilogramos por cada 1.000 pesetas ó fracción ganadas en carreras lisas, hasta 3.000 pesetas, y un kilogramo por cada 1.000 pesetas más.

Los caballos que hayan corrido en carreras civiles tendrán un recargo de un kilogramo por cada 1.000 pesetas, hasta 5.000 pesetas, y de medio kilogramo por cada 1.000 pesetas más, hasta 10.000 pesetas; de esta cantidad en adelante, un kilogramo por cada 4.000 pesetas.

Descargos.—Los caballos procedentes de establecimientos de Remonta del Estado beneficiarán de siete kilogramos.

Las yeguas beneficiarán, además, de un kilogramo.

Distancia: 1.600 metros próximamente.—Matricula, 25 pesetas.

Cuarta carrera: *Alfonso XII*. Premio de S. M. la Reina Lofía María Cristina: un objeto de arte y 1.000 pesetas de la Sociedad.—El segundo retira su matricula.

Para caballos enteros y yeguas de primera categoría, de tres años en adelante.

Pesos.—De tres años, 54 kilogramos. De cuatro años, 62 kilogramos. De cinco años, 64 kilogramos.

Recargos.—Ganadores en primeros premios de 5.000 pesetas, dos kilogramos. De 10.000 pesetas, cuatro kilogramos. De 15.000 pesetas, siete kilogramos.

Descargos.—Los cruzados, dos kilogramos.

Distancia: 1.800 metros próximamente.—Matricula, 50 pesetas.

Quinta carrera: *Alvear*. Premio: un objeto de arte y el 75 por 100 de las matriculas al primero; al segundo, el 25 por 100 de las matriculas.

Para caballos de primera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Pesos.—De tres años, 60 kilogramos. De cuatro años, 70 kilogramos. De cinco años ó más, 72 kilogramos.

Recargos.—Dos kilogramos por cada 1.000 pesetas ganadas en carreras lisas ó fracción, hasta 3.000 pesetas, y un kilogramo por cada 1.000 pesetas más.

Los caballos que hayan corrido en carreras civiles tendrán un recargo de un kilogramo por cada 1.000 pesetas, hasta 5.000 pesetas, y de medio kilogramo por cada 1.000 pesetas más, hasta 10.000 pesetas; de esta cantidad en adelante, un kilogramo por cada 4.000 pesetas.

Descargos.—Los caballos procedentes de los establecimientos de Remonta del Estado beneficiarán de siete kilogramos.

Las yeguas beneficiarán, además, de un kilogramo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

EL AVENTURERO

Princesa.—Con haber leído en el cartel que el traductor de El aventurero era Ricardo Blasco, ya sabía el espectador que se trataba de una comedia merecedora de ser traducida.

Ricardo Blasco, además de amigo entrañable, será siempre maestro predilecto mío; pero en los elogios que le tributé otras veces, y que ahora, con ocasión de su traducción de El aventurero me creo en el deber de reiterar, no tiene la menor influencia mi arraigado afecto personal.

Algunos de los juguetes escénicos de la juventud de Ricardo Blasco siguen representándose con mucho aplauso todavía: tales son El ratoncito Pérez y Agua va. Sus producciones teatrales de más recio aliento le han valido triunfos brillantísimos.

En cuanto a la prosa de Blasco, todos la conocen y la saboreasteis muchas veces; pertenece a la literatura genuinamente periodística, que no respaldará por la puridad y filigranas del estilo, sino por lo fácil, ameno y pintoresco.

Lo de hablar de optimismo inmediatamente de nombrar a Alfredo Capus, es ya obligado cliché periodístico, pero también exigencia inevitable. Si insistimos tanto en la afirmación de los comentaristas es porque antes ha insistido en su procedimiento el autor.

Apenas algunos personajes de El aventurero se arriesgan a pedirle al protagonista la friolera de 800.000 francos, no dudamos que Esteban, por mucho que defienda su dinero, acabará entregando la cantidad que se le pide.

Conociendo a fondo, como lo conoce, los gustos habituales de nuestro público aristocrático, nada tuvo de extraño que Ricardo Blasco fijara su atención en esta linda comedia, donde hay un conflicto sentimental y otro económico—los dos de mayor interés para los espectadores de los teatros elegantes—, donde la moral queda completamente a salvo y donde, en fin, todo acaba con bien, como suele decirse.

La amenidad del diálogo es en El aventurero, como en todas las comedias del aplaudidísimo autor de Les deux échelles, el principal encanto. Añadid el interés de la fábula, punto al cual da siempre Capus, verdadero hombre de teatro, importancia primordial.

—Tengo el honor de presentarle a usted al diputado que le hizo encarcelar—dice a Esteban otro personaje de la comedia.

—¡Tanto gusto!—contesta con la más delicada naturalidad el protagonista, estrechando efusivamente las manos de su amable encarcelador.

Esto respecto del ingenio. Por lo que toca al interés, baste decir que desde las primeras escenas hemos adivinado el final, y, sin embargo, á cada nueva escena presenciábamos una nueva complicación y entramos en mayor curiosidad de adivinar el camino por donde llegaríamos al previsto desenlace.

Gracia é interés hay en El aventurero. ¿Qué más podéis pedirle á un dramaturgo para que os inspire simpatía y os dé entretenimiento?

Pero, además de interés y de gracia, muestra Capus en El aventurero otras dos atracciones: en primer término, el estudio de un carácter, y simultáneamente, en torno de él y

en el fondo del cuadro, un fino atisbo de sátira social. El aventurero es obra tan española como francesa, por su ambiente y por su estructura. La mayor prueba está en que el conflicto dramático de El aventurero tiene innegable semejanza con el de La loca de la casa.

Los tipos todos de El aventurero, en resumen, se nos antojan familiares, nos parecen de nuestra educación y de nuestra tierra, y estos franceses de la comedia de Capus, en fin, son sencillamente españoles con dinero, como hubiera dicho el gran Capus. Esta españolaización del asunto y tipos de la obra, sin desnaturalizarlos en lo más mínimo, es el mayor encomio que puede hacerse del traductor.

El asunto ya queda esbozado, y en sí mismo sería bien poca cosa si la habilidad complicadora del dramaturgo (¡ojalá fuera éste tan intenso en la emoción como hábil en la intriga!) no acertara a presentarnos una agradable sucesión de escenas, todas interesantes.

Esteban, una mala cabeza, una bala perdida, se marchó hace diez años á Australia sin asomo de volver, y ni su tío ni sus primos habían vuelto á tener noticia de él hasta que, de pronto, surge en la Prensa y en la Cámara un ruidoso y escandaloso incidente, en el cual juega Esteban el papel más brillante. Dueño de cierta factoría importantísima en el Senegal, Esteban ha peleado victoriosa y sangrientamente contra una tribu aliada de Francia.

Esteban, como Pepet, vuelve millonario y triunfador. Paga á todos sus acreedores, empezando por su propio tío, y cuantos antes renegaban de él ahora le agasajan. Pero la fábrica de Grenoble, propiedad del tío y del primo de Esteban, está en grave peligro, porque el primito ha hecho malas jugadas de Bolsa. Si el protagonista no lo remedia, la quiebra es segura.

Emilio Thuillier ha salido admirablemente de su estudio del protagonista. Será un Esteban insuperable. No cabe juntamente nada tan discreto y tan serio. A la vez es un egoísta y un efusivo. Las enseñanzas de la vida se compenetran con la instintiva bondad de su corazón. ¿Qué son los grandes hombres, al fin, sino grandes locos?

Lo que hemos visto á Thuillier interpretar magistralmente el héroe de Capus, salvando el constante peligro de la semejanza con el Pepet de Galdós, que también encarnó este mismo actor á maravilla, podemos admirar toda la flexibilidad y la gran riqueza de matices de su talento.

La señorita Gelabert ha dicho algunas escenas con sobria emoción. Esta bella actriz hace visibles progresos y tiene ante sí un buen porvenir indudable. A veces desentona un poco y no ha acabado de domar su voz todavía; pero sus excelentes aptitudes, como digo yo, son innegables. Claro es que el papel de Geneveva le hubiera cuadrado á Conchita Ruiz como anillo al dedo, y así hubiera adquirido la interpretación de El aventurero mayor prestigio; pero tampoco puede discutirse que, habiéndolo estrenado la señorita Gelabert en provincias, con unánime y merecida aprobación de los públicos, le asistía perfecto derecho á conservarlo.

La señorita Valentín, sin duda por el natural deseo de fijar en ella la atención, detalla demasiado. Un poco más de insignificancia no estaría mal, y el papel lo pide. La señorita Valentín tiene mucho talento, y no tardará en destacarse en la Princesa, como en todas partes, sin necesidad de forzar la máquina.

La señora Salvador, la señora Canción, el Sr. Cirera y el Sr. Juste completaron muy discreto conjunto. Cierta que los ilustres María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza no trabajan en El aventurero, y esto es lamentable para el público. Pero ¡alguna vez han de descansar!

El aventurero obtuvo un éxito mediocre. Y el público, el escaso público que asistía al estreno, no reclamó la presencia del traductor en la escena. En la interpretación se distinguieron la señorita Valentín, que hizo admirablemente su emboladito, y la Srta. Gelabert, y el señor Thuillier, que fué llamado á escena en un mutis del segundo acto y al final del tercero.

CARAMANCHEL Casa Valentín Martín Bacalao langa y besugos enteros al limón. PRECIADOS, 8 Automóviles "Colibrí," y "SPERBER," Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA Almirante, 10.—Madrid. AL TODO DE OCASIÓN Fuencarral, 45. Teléfono 3.343. JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA

ATROPELLO EN EL OBELISCO Un hombre moribundo

La tarde fué laboriosa para el Juzgado de guardia. No tuvo punto de reposo desde las primeras horas de la guardia de ayer.

No bien había terminado las diligencias de un suceso, ya era reclamado para entender en otro tan desagradable y horrible como el anterior.

Cuando regresaba del Hospital General de interrogar á la mujer herida en el Campillo de Mundo Nuevo, ya se tenía aviso para que se trasladara á la Casa de Socorro de Chamberí, donde agonizaba un hombre atropellado por un tranvía en el paseo del Obelisco.

El herido se hallaba en unas condiciones que era imposible arrancarle una palabra.

El hecho, como hemos dicho, ocurrió en el paseo del Obelisco.

El tranvía le alcanzó, destrozándole ambas piernas.

El Juzgado se informó de la manera cómo había ocurrido la horrible desgracia y tomó nota de los testigos que la habían presenciado y de otros pormenores que habían de ser base del sumario que empezaba á instruir.

Se sabe que es forastero y abogado; pero, por circunstancias especiales, sólo daremos sus iniciales, que son J. M. S.

Parece que el desgraciado señor trató de apcarse de un tranvía del Hipódromo, que llevaba jardinera.

Al hacerlo, resbaló y cayó entre ambos coches, siendo atropellado por la jardinera, que le destrozó las piernas.

El primero en socorrerle fué el guardia civil Santiago Bozo.

A última hora se le administraron los Santos Sacramentos y se le procuraba reanimar con inyecciones para practicarle la amputación de ambas piernas.

Muerte del herido. A las siete de la tarde, y cuando ya el herido parecía un poco reanimado, se procedió por los médicos de guardia en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí á practicarle la amputación de las extremidades inferiores.

Después de la operación se le aplicaron inyecciones de suero y cafeína; pero el señor J. M. S. no reaccionó, y á las ocho de la noche dejó de existir.

En la enfermería quedó el cadáver del desgraciado abogado, hasta que el Juzgado de guardia ordenó su levantamiento, incautándose de las alhajas, dinero y documentos que llevaba.

El juez dispuso su traslado al Depósito Judicial.

ADEREZOS lindos modelos. CASA SEVERIANO, CARRETAS, 7

OSO NEGRO Se trata del acreditado café que con este título se halla establecido en la Costanilla de los Angeles, núm. 15, en donde hallará el público un riquísimo café.

Para la administración de este negocio han adquirido una Registradora "National", que les presta una eficaz fiscalización de las operaciones que hacen. Informes gratis: Preciados, 11.

SUCESOS DEL DÍA Descargando carbón.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curado anoche de una grave herida en la cabeza y otras lesiones de importancia el obrero Rafael Vega Calvete, que, descargando un sera de carbón en un almacén establecido en las Peñuelas, resbaló y cayó al suelo con la carga al hombro.

Anciana atropellada. En la calle de Ercilla, el carro que guiaba Andrés Andrés, atropelló á la anciana, de ochenta y seis años, Vicenta Soriano.

En la Casa de Socorro correspondiente fué curada de la fractura de la pierna derecha, de pronóstico grave.

El conductor fué detenido por el soldado del batallón de Cazadores de Llerena Florentino Alonso.

Agresión á un guardia. En la calle de Hernani promovió un fuerte escándalo José Casado López.

El guardia de Seguridad núm. 390 trató de reprenderle, y entonces Casado, sacando una navaja, abalanzóse sobre el guardia y le tiró algunos tajos, no hiriéndole, pero dejándole el uniforme inservible.

Al repeler la agresión de que fué objeto se le rompió el machete al guardia.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Compañía Nacional Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

NOTICIAS GENERALES Hoy, día de la Encarnación, no habrá en Palacio capilla pública.

S. M. el Rey ha hecho un donativo de 2.000 pesetas para que sea distribuido entre los pobres del barrio de la Paloma.

Ha llegado á Madrid nuestro querido amigo D. Manuel Luengo y Prieto, ex gobernador civil de Canarias y actual secretario del Gobierno de aquella provincia, donde con tantas y tan justas simpatías cuenta por su bondad, su exquisito tacto y su amor al país. El Sr. Luengo, que ha sufrido larga y penosa enfermedad, viene á restablecerse pasando una corta temporada al lado de su distinguida familia.

Saludamos al buen amigo y le deseamos un total y rápido restablecimiento para que pueda volver pronto á Canarias, donde tanta falta hace la labor conciliadora de hombres como él, desapasionados, inteligentes, rectos y queridos por todos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

A los clientes de S. de Orive.—No habiendo sido ningún consumidor de mis productos favorecido por la suerte del último sorteo, guarden los billetes que tengan en su poder para entrar á nueva suerte. Mi deseo es regalar el «chalet», al que tenga número igual al del premio mayor de la jugada de la Lotería Nacional del 20 de enero de 1913. Se sigue obsequiando á mis clientes con los billetes que restan, comprando las seis pesetas en Licor del Poio y Agua de Colonia, como se hizo hasta el 20 del actual. Logroño, 21 de enero de 1912.—S. de Orive.

MOTILLA, peluquero.—Alcalá, 5, primero.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El importe de los premios en metálico concedidos en el concurso de obras para una Empresa de la Argentina, se halla desde ayer depositado en la Sociedad de Autores.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

No hace muchos días que el general Marina tuvo conocimiento de los malos tratos de obra de que había sido objeto, por parte de un sargento, uno de los nuevos reclutas del regimiento de Sahoya.

Sin pérdida de tiempo se ordenó por el propio jefe del Cuervo la instrucción del oportuno sumario, á fin de que hecho de tal naturaleza quedara esclarecido y fuese castigado.

Esto responde al criterio que se tiene de evitar en el Ejército procedimientos que pugnan con los sentimientos de respeto que en él deben imperar.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

OBJETOS PLATA para regalos. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

Boletín religioso Santos del día 25.—La Anunciación de la Santísima Virgen María ó la Encarnación de Nuestra Señora; Santos Quirico, Ireneo, Dimas y Pelagio, mártires; San Desiderio, confesor, y Santa Dula, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia, por las Beneditinas de San Plácido), y habrá solemne función al Misterio del día, á las diez, predicando el P. Martínez de la Compañía de Jesús, y por la tarde, á las cinco y media, completas, precos y reserva. La misa y oficio son de la Anunciación de Nuestra Señora.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su Iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en San Andrés. Espirita Santo: Adoración nocturna. Turno: Santa Bárbara.

AVISOS UTILES Los emplastos WINTER curan dolores de espalda y caderas. Exijase la marca WINTER

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS, etc. HIERRO BRAVAIS ANEMIA

Los emplastos WINTER curan dolores de espalda y caderas. Exijase la marca WINTER

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Los Galicilatos de Vivas Benet Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.

ROYAL CLARET VINO TINTO ESTILO MEDOC BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA) DEPÓSITO EN MADRID: 4, CALLE DE SAN ROQUE, 4

UNA OCASION EXCEPCIONAL

Se están repartiendo GRATIS muestras del jabón SUNLIGHT. Usadlo tal como explican las instrucciones y tendréis la ropa blanca y sin destrozarla. Toda señora debe preguntar á la sirvienta si ha recibido la muestra. Similar distribución se ha hecho en Andalucía y Barcelona.

DE VENTA EN TODAS PARTES Sunlight Jabón

HERNIADOS

El Sr. A. CLAVERIE, reputado especialista de París, está de paso en MADRID

Domingo 24, lunes 25, martes 26 y miércoles 27, Gran Hotel (calle del Arrenal, 19 y 21).

Estará de paso en ZARAGOZA, jueves 28, Gran Hotel del Universo. BARCELONA, Viernes 29 y sábado 30, Hotel de Oriente.

No dejéis de hacerle una visita.

La ocasión que se os ofrece para haceros cuidar con seriedad es verdaderamente única, porque los nuevos aparatos de A. CLAVERIE no tienen rival en el mundo.

Únicamente ellos aseguran, sean cuales fueren el volumen y la antigüedad del tumor, la contención suave y perfecta del mismo.

Únicamente ellos procuran, desde el momento mismo en que son aplicados, un bienestar absoluto.

Únicamente ellos son aplicados con la competencia que es de desear y según las convenciones de cada uno de los casos que se presentan.

Únicamente son ordenados cada día por más de 5.000 doctores en Medicina.

Por eso es por lo que vuestro interés os aconseja el uso de los aparatos CLAVERIE, únicos construidos é ideados con arreglo á principios rigurosamente científicos. Descuidar sus hernias es, en el que de ellas padece, falta grave, cuyas consecuencias pueden ser desastrosas.

Cinturas ventrales perfeccionadas CLAVERIE para todas las desviaciones de los órganos de la mujer.

El Balneario de Hoznayo

ha retirado el depósito que tenía establecido en la calle de Recoletos, número 13, y pone en conocimiento del público que puede adquirir las AGUAS DE HOZNAYO en todas las farmacias y droguerías, al precio de tres pesetas la botella de cinco litros, y 0,75 la botella de uno, abonándose por los envases vacíos pesetas una por los garrafones y 0,10 por las botellas. Los revendedores pueden surtirse á los precios que tiene establecidos el Balneario, en los Centros de Especialidades Farmacéuticas, ó entendiéndose con su representante, D. Eusebio A. Espinosa, Zahaleta, 19.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. del Sol, 13

LOS que tengan toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la los al concluir la primera caja. Pidánselas en las Farmacias

L. ANDUIZA (S. en C.) JOYERIA Y PLATERIA.—ALCALÁ, 4. Artículos ricos y elegantes de la fabricación exclusiva de esta Casa á precios muy ventajosos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA GERMANIA

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, FUNDADA EN 1860 EN NUEVA YORK
 SOMETIDA A LA ALTA INSPECCION DE TODOS LOS GOBIERNOS DE LOS ESTADOS EN DONDE TRABAJA
SEGUROS SOBRE LA VIDA CON POLIZA IDEAL.-EL SEGURO QUE VERDADERAMENTE ASEGURA
 El excedente total de los beneficios de la Compañía se reparte a los asegurados y tiene lugar el primer reparto al final del primer año, ya, y después cada año sucesivamente.
 Las garantías de la Compañía importan más de **doscientos veintinueve millones cien mil pesetas oro**, invertidas en valores de primer orden, edificios, hipotecas, etc.—**La Sucursal Española, Puerta del Sol, 8, y Arenal, 1, Madrid**, facilita gratuitamente prospectos, tarifas y toda clase de informes.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. **Los convalecientes** se reponen prontamente tomando el **Vino**, que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. **Las personas debilitadas** por excesos o por el trabajo necesitan aumentar la nutrición con el **Vino de Peptona**. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los **vómitos** y de consiguiente aumenta la nutrición. **Las señoras** que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. **Los niños** en los primeros años deben tomar el **Vino de Peptona**. **Los anémicos** deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. **Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.**

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA
 Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, y en la Exposición Universal de Bruselas de 1910.
ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: CALLE DEL LEON, NÚM. 13. **MADRID**

ESPECTACULOS DEL DÍA 25.

ESPAÑOL.—5.—El nido ajeno y Sin querer (con rebaja de precios).
 9.—El zapatero y el Rey (precios populares).
PRINCESA.—9.—(Moda).
 —El aventurero.
COMEDIA.—4, 90.—Dora.
 9.—(22 y último lunes de moda).—Dora.
LARA.—4, 90.—Puebla de las Mujeres (doble).
Luna de miel (doble) y La Goya.
 9, 90.—El sexo débil.
 10, 80.—Doña Clarines (dos actos), y La Goya (doble).
CERVANTES.—4, 90.—Raffles (función entera, cuatro actos).
 10.—Raffles (cuatro actos, especial).
APOLO.—4, 90.—El padrino del Nene.—La niña de los besos y El príncipe Casto.
 8, 90.—El fresco de Goya.
 10.—El príncipe Casto.
 11, 15.—El fresco de Goya.
CÓMICO.—4.—Los espadachines (doble, nueve cuadros).
ESLA VA.—4.—La corte de Faradón.
 5, 15.—Molinos de viento.
 6, 30.—El conde de Luxemburgo (doble).
 9, 15.—La corte de Faradón.
 10, 80.—La alegre trompetería.
 11, 30.—Si las mujeres mandasen.
NOVEDADES.—4.—Justicia batutta.
 5.—Milagros del amor.
 6, 15.—La bomba del Retiro.
 7, 15.—Poca-Pena.
 9, 90.—La moza de mulas (doble).
 11, 30.—Poca-Pena.
MARTIN.—4, 15.—La gente de rompe y rasga.
 5, 15.—El bateo.
 6, 15.—Er cabesota.
 7, 15.—A fuerza de puños.
 9, 15.—Palomas y gavilanes.
 10, 30.—La carne flaca.
 11, 30.—La gente de rompe y rasga.
IMPERIAL.—3 y 3, 30 películas.
 4.—El turno de Pepe.
 5.—El chiquitín de la casa (especial).
 6, 30.—El gran Galeoto (especial).
 9, 90.—Pájaros sin nido.
 10, 80.—Tortosa y Soler (especial).
NOVIADO.—9.—Bohemios.
 10, 15.—Carceleras.
 11, 30.—La tiza de té.
TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 5, 80, 7 (moda, especial para familias), 9, 90, 10, 80 y 11, 30.—La Miralles, Florina Sampietri, Duo Fioretti, Belling.
 Gran éxito de la Julia Esmeralda y Adelita Lulú. Escogidas películas.
ROMEA.—Desde las 4.—Artísticas películas.
 Despedida de Rose T y M. Roney, de La Noedia y de La Trianita.
 Grandes éxitos de Arlow and Dums, Mary-Celi y de Les Joany.
GRAN TEATRO.—5.—(Despedida de Watry).—1.ª parte: Una hora en el país de los niños y Mme. Delia y Bosco.
 2.ª—El baúl y el sacro misterioso, y Miss May y Compañía.
 3.ª—Las fuentes coloreadas y Las grutas fantásticas.
 A las 10.—1.ª parte: Watry y sus misterios, y Madame Delia y Bosco.
 2.ª—El baúl y el sacro misterioso y Miss May y Compañía.
 3.ª—Las grutas fantásticas y Las fuentes del Aro Iris.
 En la función de noche, y después de verificarse el experimento, el Cav. Watry enseñará el secreto del baúl.
PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Gran éxito de Lola Bravo y Trujillo, de Davino et

Petits y de Helena de He-tiogna.
SALON REGIO.—4 a 8 y 9 a 12.—Secciones continuas de cinematógrafo artístico para familias.
 Los jueves matinées con regalos. Los viernes moda. Los niños gratis.
SALON MADRID.—5, 90 a 11, 15.—Cinematógrafo y variedades.
 Éxito de la opulenta Carmela y de Macilenta.
MADRILEÑO.—Secciones desde las 3 a 11, 15 con las atracciones Valverde, Hierrezuelo, Gardenia, Morénate de Triana, Froufrou, Trinidad Herrera, Petit Servia, La Madrid, Hermanas Domedel, bella Lilianna, Pepita la Guerrita, Belle Myra y Les Poppy Belly.
BENAVENTE.—De 5 a 12, 15.—Sección continua de cinematógrafo.
 Todos los días estrenos.
RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo).—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12, 30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo.
PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema. Sección continua de 4, 90 a 12. Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinées con regalos.—Jueves blancos de 6, 90 a 8, 30.
LATINA.—4, 90 y 8, 30.—Secciones de cine.
 Todos los días variación de programa y estrenos de magníficas películas.
 Estrenos de las películas «Fuerza de la sonrisa», «El collar de Norwood» y «La hija adoptiva».
CHANTOYER.—Desde las 5.—Películas nuevas.
PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4.—6.ª corrida de novillos (deshecho de tonta y cerrado), actuando de espadas Andrés del Campo (Dominguín), Manuel Martín (Vázquez II) y Eusebio Fuentes.
CARIDAD
 Después de una desesperada lucha contra la mala suerte, los dos huérfanos de un reputado jurista, se encuentran en la más capantosa miseria. El hermano, vendido por el trabajo y agotadas sus fuerzas por insuficiente alimento, se encuentra en el hospital, y su hermana, sola, sin amparo alguno, dependiendo de la caridad pública, y sin domicilio, solicita ese amparo que la falta para ponerse en condiciones de ganarse honradamente la vida.—Las personas caritativas que quieran dar auxilio a esta desgraciada, pueden hacerlo dirigiéndose a doña Aquilina Tubilla, calle del Aguilón, 14, par. interior izquierda, quien recibirá los donativos para entregarlos a la interesada o pondrá a ésta en relación con las personas que así lo deseen.

COMPANÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

XXII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Joaquín Enrile y Hernán
 GENERAL, CABALLERO GRANDES CRUCES DE SAN HERMENEGILDO Y SAN FERNANDO, MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA
FALLECIÓ EL DÍA 25 DE MARZO DE 1890 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 25 en la parroquia de San Andrés y el 27 en Santa María Real de la Almudena (cripta), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán a favor del alma del alma de dicho señor.
 Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Josefa Valcá cel; sus hijas, D.ª Josefa y D.ª María; hijo político, D. Emilio Socia y demás parientes.
RUEGAN A SUS NUMEROSOS AMIGOS SE SIRVAN ENCOMENDARLE A DIOS.
 El Excmo. Sr. Cardenal Sancho se dignó conceder 200 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren sagrada comunión que aplicaren ó parte del santo oficio que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor, y si se rezase en compañía de alguna persona de la familia, 200 días más.
 (12)

PIANO PLEYEL
 se vende en perfecto estado. Oléaga, 6, portería.
DINERO presta particular a personas formales, 5 1/2. Reembolsables en plazos de 5 años. Sagrera D., post. Berlín, 47.
AL PÚBLICO
 Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gatosos, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y
Papeletas
 del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empuñadas en cascas de Préstamos y vencidas, 10.
CASA
 Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.
 Arreglo motores. Relatores, 10
AVISO
 La Casa que más paga por Oro, plata, platino, gacinos y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA.
ESLAVA JOVERO
 compra alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.
 Oro, 3, 10; braca, 2, 55; hierro, 2, 50; isparteros, 2, 1.
Representantes: La fábrica de galates Cantabria de San Sebastián, cessa representantes en todos los pueblos de España. Representante en Madrid y su provincia, D. Lorenzo Rodríguez.
AUTOMÓVILES
 Se venden tres magníficos, formas Landulet-torpedo y Limousine, muy baratos.—F. Orfila, calle Recoletos, 1.
Operador de cinematógrafo
 que compra muy bien un arte, montaje y funcionamiento. El material se desea para Oporto. Buen sueldo.—Dirigirse a P. Medina, Fotografía eléctrica, Rua 31 de Janeiro, 148, Porto (Portugal).

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSE DE LA CÁMARA Y GARCÍA
FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DÍA 25 DE MARZO DE 1910.
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Sus sobrinos, D. Marcelino Delgado y Aldazábal, doña Emilia Hernández de Tejada y de la Cámara, doña Emilia Delgado, doña Carmen Alceber, D. José Manuel Delgado, primos y demás parientes.
RUEGAN A SUS AMIGOS SE SIRVAN ENCOMENDARLE A DIOS.
 Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en las parroquias de San Luis Obispo y San Ginés, y en las iglesias de Calatrava y del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), el 26 en la Cripta Parroquia de Nra. Sra. de la Almudena e iglesia de Jesús Nazareno, y el 28 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de León han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.
 (7)

NARDOS AMERICANOS
 de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Simientes seleccionadas de flores, hortalizas, arboles, arbustos, plantas forrajeras y pratinas. Catálogos ilustrados. Antigua casa Bayez y Sallettes. Hortaleza, 27, Madrid.

Ferrocarriles Banco de España
 Preparación abreviada para oposiciones mes de mayo en la OFICINA PRÁCTICA DE ENSEÑANZA COMERCIAL, PRECIADOS, 42, ENTRESUELO.

HOMBRES
 aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 322 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro se remite franco por la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos.—Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

TOS FERINA
 SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián) — EXITO SEGURO —
 Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRANCOS, 2, 50.
Hules, PLUMEROS, Linoleum
 Cepillería y artículos para la Limpieza
CASTELLS
 PRINCIPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

LA SEÑORA
Doña Pilar Pascual y Cancelo
 DE GARCIA DE ACILU
 Ha fallecido el día 23 de marzo de 1912
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
 Su viudo D. Manuel García de Acilu; hijos, madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,
PARTICIPAN A SUS AMIGOS tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

CAFES
 DE TODAS CLASES. Moka, Caracillo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elaborados a brazo. P.ª Sta. Ana 12.
A BUENOS AIRES
 vapores Correos Alemanes. Vapores directos rápidos y económicos a la semana. C. de Cardona, Arenal, 11 (Lloyd).
RELOJITOS
 de oro 30 ptas; de plata, 10; de pared, 5. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 pts. Cuerda..... 2,00 » Cilindro ó árbol..... 2,00 » Espiral..... 2,00 » Centro de rubí..... 1,00 » Muelle triquetra..... 2,00 »
SAL 2 Y 4, RELOJERIA
 (Casi esquina a la de Postas).
GOMAS HIGIENICAS
 Muestras y catálogo ilustrado, gratis remitiendo sello. La Inglesa, Montero, 30. Victoria, 3, Ortopedia.

AVISO
 La Casa que más paga por Oro, plata, platino, gacinos y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA.
ESLAVA JOVERO
 compra alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.
 Oro, 3, 10; braca, 2, 55; hierro, 2, 50; isparteros, 2, 1.
Representantes: La fábrica de galates Cantabria de San Sebastián, cessa representantes en todos los pueblos de España. Representante en Madrid y su provincia, D. Lorenzo Rodríguez.

DINERO presta particular a personas formales, 5 1/2. Reembolsables en plazos de 5 años. Sagrera D., post. Berlín, 47.
AL PÚBLICO
 Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gatosos, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y
Papeletas
 del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empuñadas en cascas de Préstamos y vencidas, 10.
CASA
 Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.
 Arreglo motores. Relatores, 10

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS
 Particular vende baratísimo aleoaba estilo Imperio, gran lujo, compuesta cama, dos mesitas, armario con dos cuerpos de vitrinas y dos lunas; preciosa porrete y lavabo. Todo nuevo. Plaza Matute, 9, 1.º izq. Horas de 11 a 1. No se admiten prendaos.
Papeletas DEL MONTE compra y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresca.
 Traducciones de idiomas. Escalafón 13, 1.ª izda.
 De ocasión: mejores, más baratos y con garantía de verdad de 1 a 3 años, realiza una partida de relojes de bolsillo de todas clases a acreditada perfección y taller de comesturas de Villed, Hortaleza, 59.

LA SEÑORITA
Antoniu de Chaves y Bernaldo de Quirós
FALLECIÓ EL DÍA 23 DE MARZO DE 1912
 A LOS 18 AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Sus desconsolados padres D. Antonio y doña Mariana; hermano, tíos, primos y demás parientes,
PARTICIPAN A SUS AMIGOS tan sensible pérdida y les ruegan oraciones.
 La conducción del cadáver tendrá lugar el día 25, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Villanueva, 6, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.
 El duelo se despide en el sitio de costumbre.—No se reparten esquelas, ni se admiten coronas.
RUBIO, Concepción Jerónima, 3

LONGINES
 el mejor reloj de precisión
 De venta en todas las buenas relojerías.
Enfermos
 de los nervios, estómago e intestinos; inas estontes, anémicos y neurasténicos, encontrarán en París, y Droguerías el dosado néctar Vistacritica; el vigorizante sin igual, el que detiene la vejez y la muerte. Opúsculos gratis.—PROVIDENCIA, 61, «La Salud», BARCELONA.
Sociedad General de Anuncios
 MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

MINIMENTO GENEAU
 40 Años de Exito
 No mas FUEGO No mas peladinas
 reemplazando el Fuego sin el calor, el pelo, cura rápida y segura de las Guejas, Escaravanas, Sobresueños, P.ª de duras, etc., etc. Revulsivo y escultur inimitable en las glandulas y sales de garrón.
 Farmacia SECUN 165, Calle St.-Honoré, PARÍS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

SUBASTA VOLUNTARIA
 de la casa núm. 114 de la calle de Fuencarral, 4 la diecisiete del día 29 de los corrientes, en la Notaría de D. Francisco Moya y Moya, calle de Aribán, 7, 2.ª, en donde estarán de manifiesto títulos y pliego de condiciones todos los días hábiles, de diez a doce.

Vedrines sobre Madrid
 Ha llegado nueva expedición de este papel, agotado.—Se vende en estuches de 50 cartas y 50 sobres, oratorios y perfumados con violetas, lilas, ideal, etcétera, al precio de 1,50 pesetas.—Timbrarlo en alto relieve, con nombre e iniciales, aumentan 0,75.—Agregar 0,40 para envíos a provincias.
CASA ASIN.—PRECIADOS, 23, MADRID

Papeletas del Monte
 Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas, compra altos precios. Antigua Casa de Orgaz, Ciudad Rodrigo, 12.

EL CREDITO LITERARIO
 vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. Pedir catálogos.—Montera, 9, Madrid.

EL SEÑOR
Don José María Durán y Pelayo
 DEL COMERCIO
FALLECIÓ EN LA VILLA DE LEGANÉS
 A LOS 67 AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 Su aflijida esposa doña Manuela Alonso; su hijo D. Eleuterio; hija política doña Micaela Braña; nietos María, José, Mercedes, Tomás, Gregoria, Eleuterio, Petra, Paz, Alfonso, Antonia y Francisco; hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
PARTICIPAN A SUS NUMEROSOS amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Mediodía (Leganés), al cementerio de dicha villa, por lo que les quedarán agradecidos.
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.
 (8)